
Sajátlságos,. hogy bármennyire 

kikezdte a szigoru gondolkodás a 

nek ábráit, a karácsomu ünnepe mit 
sem vesetett jelentöségéből. Sőt el- 
mondhatjuk, hogy egyre népszerübb 
ünnep lesz a karácsony, egyfor- 

*mán megünneplik hivők és hitetle- 
nek,. keresztények és z2sidók. Az 
apróka fenyők, melyek december 
közepén elindulnak a nagy hegyek- 
ről az emberi fiak otthonai felé, 
egyre több házba érkeznek meg s 
nincs az a szegérn ember, aki meg 
ne gyujtaná a maga egyszál gyer- 
lyáját a zöld galyon, a megváltás 
jnnepének estéjén. 

világnézete ugyancsak hatalmas 
jégpáncélnak telszik az ilyen in- 

korwnk a természettudományok és 
a filozófia kora s ezek a tudomá- 
nyok fogalmazszák meg annak az 
egyszerü embernek a kérdéseit és 
jeleleteit is, aki alig vesz könyvet a 
kezébe. A mai ember a tudományt 
isteniti, ez a tudomány vezeti az 
életét. márpedig ez a tudomány azt 
állitja, hogy az élet lényegét, mind- 
nyájnnk számára legégetőbb kér- 
déseit megérteni és megoldani soha- 

A-sem fjogjuk, mert az ember parányi 

ké- levőleg attól tette függővé a szünet ponl a nagy mindenségben, 

miai és fizikai folyamatok véletlen 
találkozása, él néhány évtizedig, 
azután minden érzésével, gondolatá- 

mány. 
Hogyha ez igy áll, ha az ember 

calóban valami finomabb állat a 
löbbi között s élete néhány évtizedre 
van korlátozva. akkor lehet ér- 
leni az állatiasságnak azt nz ural- 
mál, amely a mai generációl meg- 
tizedelte a harcmezőkön s a vér- 
jolyam elapadtán a béke eszközei- 

vel folytatja tovább agz embertiprást, 

jölött. Ha az ember valóban nem 
löbb. mint néhány kiló hus, vér, 
csont és velő, amely pár esztendőn 
keresztül mozog, emészt. magához 

metlenné válik minden nemesebb 
lörekvés, minden rezzenete a szere- 
tetnek s minden olyan elmélet, 
amely a világnézetében állatias 
létre és állatias halálra itélt lénytől 
magas emberi, sőt isteni érzelmekel 
és cselekedeleket követel. A termé- 

szelltudományok és a filozófia 
öszvérvilágnézete igy igazol minden 
öngést és hatalmaskodást s nevetsé- 

9es ellentmondásnak mutat be - ha 
alaposan végigondoljuk - minden 

humanisztikus-idealisztikus irány- 
zatot. 

Szerencsére nincs az a vaslag 

világnézeti ellentmondás, nincs az a 
sótét tudományos" babona, amely 
végsőkig tudná tartani magát d 
gondolkodás magasabb, kedélyi tü- 
gével szemben. Hogy az emberiség- 

nmnek karácsonya van s hogy legalább 
ünnepi óráiban megtagadta saját 

nepi felolvadások utjában. A mi 

val egyetemben férgek táplálékává ! 
lesz. Ezt tanitja a modern 1udo- 

hasonló lényeket nemz, akkor értel- 

A farácsonyi gondofatok 
Irta Kádár Imre 

világnézetét és utat enged magában 
a szeretet és ajándékozó jóság me- 

képies religio szines képeskönyyvé- leg hullámainak, iaen mély szimp- 
tomája szerencsétlen korunknak. 
Ünnepi lendületében el tudja hagyni 
a mai ember is a számoknak, mér- 
legeknek, kalkulusoknak azt a vilá- 
gát, melyet otthonának válasetott 
gazdag és szegény. Megtörhetetlen 

sejtelem él az emberben, a történe- 
lem minden sőtét korszakai felett, 
hogy ő mégis több, mint mennyinek 
tudományos meggyöződésében hiszi 
magát. Hogy életének kell legyen 
valami értelme. nem jöhetett a 

semmiből és nem enyészhet el a 
semmiben. Hogy van megváltás 

Pedig a mai ember hideg, merev 

abból a pokolból, amelyre önmagál 

itélte a modern ember. S hogy 
minden ellenkező állitás dacára 
meg is ismerheti az ember saját 

élele titkait. mert aki kérdezni tud, 
az megérett a feleletre is, csak bát- 
ran és elfogulatlanul keresse. 

Krisztus mondja: „Én vagyok a 
világnak világossága és Ti vagylok 
a világ világossága." Nem az em- 
beren kivül, nem bosszuálló, ijesető 
janlomok képeiben, nem is a filo- 
zófia hideg, üres eszményfogalmai- 
ban van ez a világosság, hanem az 
emberen belül. Az ember: véges 
testnek. mérhetetlenbe terjengő lé- 
leknek és végtelen és örök gondo- 
latoknak az összhangja, maga az a 
világosság, az a mindenség, mely- 
nek titkait valahol kivül keresi. Ő 
maga az a végtelen méltóság és di- 
csőség, egység és teljesség, mely 

é 

özerkesztöség és kiadóhivatal: 

8tr. Regina Maria (v. Deaák Fe- 
renc-u.) 36. - Telefon 194. 

Előfizetési ár: egész évre 7560 lel, 
félévre 380 lej, negyedévre 200 

lel, egy hónapra 70 lej. Külföldre 
ezeknek az áraknak kélszerese. 
- Hirdetések tariila szerint. 

Apróhirdelés ára: egy szó 2 ls 

legkisebb apróhirdetés ára 28 lei 

Kéziratokat nem adunk viszsza 

..salemka 

Kedd, december 25. 

kérdez és felel. Ö maga az álitott 
szeretet élete, mely az alágatot fel- 
emeli és megdicsőiti. Az örök és 
végtelen szellem alakja az ember, 
aki magasan áll minden sorsa és 
halála felett. 
Ez a Ekrisztusi gondolat. Ebben 

váltódik meg az ember a félelem 
poklából. Ebben nyer értelmet a 
történelem életének minden nemes 
kedélyi sejtelme és ebben itéltetik 
el örökre minden embernyúzás és 
erőszak. 

Ez a karácsonyi tanitás, melyet 
véres évezredek teológiai, majd ter- 
mészettudományi ködfelhőbe takar- 
hattak. de amely diadalmasan tőr 
át minden mesterséges homályon, 
mert ő maga az egységes és oset- 
hatatlamn ellenálhatatlamn ősfény, az 

ész. 

........ 

Karácsonyi szünctet kapott a szenátus 
és a porlament 

A szenátus megsemmisitette Dinu Bratianu mandátumát. 

Még négy liberális bekerül a szenátusba. -- Traian Bratu 

(BUKAREST) A mai nappal a kama- 
rában és a szenátusban kezdetét vette 

a karácsonyi szünet. A kormány tudva- 

megadását, hogy a mandátumok iga- 

zolási vitáját sikerül-e vasárnapic be- 

fejezni. Tekintve. hogy ez megtörtént, 

igy tehát semmi akadálya nem volt a 

szünet megadásának. 

A TÖBBSÉG PARLAMEN- 
TEREINEK ÜLÉSE 

Vasárnap délelőtt 11 órakor a több- 

ség parlamenterei Maniu Gyula elnök- 

lete alatt értekezletet tartottak. Maniu 
konstruktiv munkára hivta föl a több- 

ségieket, majd Stere beszélt. aki kije- 

lentette, hogy a jelenlegi parlament 

utolsó reményvára Besszarábiának. Ez- 

a hatalmaskodást az embermilliók után inditványozta, hogy a kamara al- 

elnökeinek sorába egny magyar képvi- 

selőt is válasszanak be. 

Vajda belügyminiszter válaszában 

elutasitotta az inditványt azzal, hogy 

ellenzéki pártbelieknek ilyen állást 

nem adhatnak. Majd kijelentette, hogy 

erre csak akkor kerülhet sor, amidőn 

a romániai magyar kisebbség iga- 

zi reprezentánsai fognak a parla- 

mentben ülni. 

Egyelőre ez nem áll. 

A PARLAMENT ÜLÉSE 

A parlament teonap ülést tartott, 

amelyen Pop Ciceo Istvánt megválasz- 

tották a kamara elnökévé. Pop Ciceo 

elnöki beszédében kijelentette, hogy a 

nemzeti parasztpárt a gyulafehérvári 

pontok alapján áll. 

A kamara délutáni ülésén az elnökö- 

ket választották meg. Kamarai alelnö- 

kök lettek Constantin Anghelescu, Ha- 

teganu Emil, kolozsvári egyetemi rek- 

tor, lon Codreanu, Pompiliu Ioanitescu, 

Macarescu és Lázár Aurel dr. Kveszto- 

rokká lancovescut, Hanest és Popescut 

választották meg. A kamara pénzügyi 

bizottsága is megalakult s ebben a 
magyar pártot Jósika János báró kép- 
viseli, a német pártot pedig Hans Otto 
Roth. A vasárnap délutáni ülésen Po- 
povici Mihály pénzügyiminiszter be- 
terjesztette a költségvetést. 

A kamara és a szenátus csütörtökig 

szünetet tart és csütörtökön hozzákez- 

denek a felirati vitához. 

MEGSEMMISITETTÉK 
DINU BRATIANU MAN- 
DÁTUMÁT 

A szenátus éjszaki ülésén Sándor 

József heves vitát folytatott le a 

8 Hiberálisokkal a Bethlen György ál- 
tal felajánlott kartellről, majd szem- 

be mondta Mosoiu tábornoknak, 

hogy hazudik. A szenátus a Soroca 

megyei választások ellen beadott 

peüciót elutasitotta, Dinu Brati- 

anu szenátori mandátumát pedig 

megsemmisitette. Vica Stefanescu, 

Válcánescnm és Grigore Iunian 

igazságügyminiszten felszólalása 

után a vizsgálóbizottság Tancred 

Constantinescu tighinai mandátuma 

ellen beadott peticiót tárgyalta. A 

szenátus elnöke Traian Bratu lett. 

Alelnökök: Romanescu, Clinciu 
Boila Romulus, Moldován Valér, 

Scodigor és Teofil Simionovics. Ez- 

után a guestorok, jegyzők és a. 

többi tisztek megválasztására ke- 

rült sor. 
Traian Bratu megválasztásáért 

meleghangu köszönetet mondott, 

Romanescu pedig a többi megvá- 
lasztottak nevében beszélt. ; 
A felirati bizottság is összeült és 

elkészitette a javaslatát, amelynek 
előadója Moldovan Valér. Saveanut 
és Nistort jogszerinti szenátornak 
ismerték el, mig Orecanu és dr. 

lett a szenátus elnöke 
- 

nátori mandátumukra reflektáltak. 
Ilyenformán még négy liberális 
szenátor kerül be a szenátusba. 
A szenátus pénteken tartja leg- 

közelebbi ülését. 
e 

USZITÓHANGU RÖPCÉDULÁKAT 
OSZTOGATTAK AZ ELZÁSII AU- 
TONOMISTÁK STRASSBURGBAN 

(Páris) Strassburgban tegnap 
röpcédulákkal árasztották el az 
uccákat, amelyek a következő lá- 
zitóhangu feliratot tartalmazták: 
Elzásziakt Haegy abbé és a sajtó 
gyülölködő, hazug hangja megte- 
remtette a maga gyümölcsöt. Vér 
folyt! Meddig folytathatják még a 
gonosztevők embertelen agitációju- 
kat? Vigyázat! A bosszu nem késik. 

A röpcédulák mindenfelé óriási 
izgalmat keltettek. A viüzsgálat 
megállapitotta, hogy a röpcédulá- 
kat az elzászi autonomisták ter- 
jesztették. 

A HŐVIHAROK MIATT HATAL- 
MAS KÉSÉSSEL KÖZLEKEDNEK 

A VONATOK 

(Kolozsvár) Három nap óta az 
egész országban havazik. Európa 
több helyén borzalmas erejü hóvi- 
harok dulnak, amelyeknek számos 
áldozatuk van. Románmiában külö- 
nösen a Fekete tengeren és a ten- 
gerparton tart még mindég az ité- 
letidő. 
A vasutügyi vezérigazgatóság 

hivatalos jelentése szerint az or- 
szágban mindenfelé hatalmas késé- 
sekkel közlekednek a vonatok. 
Vasárnap este és az éjszaka folya- 
mán a vonatok átlagosan hat órás 

késéssel futottak be a fővárosba. 
A vonatkésések elilminálására tett 
intézkedések eredménytelenek ma- 

Anghelescu szintén jogszerinti sze- radtak. 

Lapunk mai száma 1G oldal 

....



2 OLDAL 

Az idő különös szegzélve ugy 
hozta magával, hogy én legyek 
az idén a karácsonyi Angyal hü- 
séges krónikása. Az alábbi lehe- 
tőleg meleg sorokban el fogom 
tehát mondani az olvasónak, hogy 
Erdélyben intézményeknek, ujsá- 
goknak, főszemélyeknek, iróknak, 
politikusoknak s más neves em- 
bereknek mit is hozott az Angyal. 

A karácsony gyermekké változtat 
közéleti férfiut, gyárost, bankárt, tu- 
dóst, politikust,. irót és munkást vé- 
gig az élet frontján. Csupán a kriti- 
kust és a papot haggya meg hiva- 
tásának magaslatán. Minő üde, ör- 

vendetes érzés, amikor a gyermekké 
változott ember hiszi és tudja azt, 
hogy az Angyal bizonyosan elhozza, 
amire legnagyobb a szükség. S imé, 
ha hittünk benne, meg is tette. Mert 
soha olyan gazdag angyali áldás 
nem hullott Erdélyre, mint az idén. 

Mindenkinek elhozta,, amire leg- 
jobban szüksége volt, vany aminek 
hiányosságát nyügösen érezte ő 
maga, sőt igen sokszor még az a 
közösség 

serénykedni látszik. 
Mindenekelőtt el kell hiresztel- 

nem a magam nagy örömét. Mert 

nekem végre egy töltő-tollat ho- 
zott az Angyal, hogy azzal az ő ut- 
jait és erdélyi ajándék-hordását 
megirjam. Halljátok tehát; hogy 
micsoda kincseket hozott Erdélybe 
az Angyval: 

INTÉZMÉNYEINK KÖZÜL: 

14 református Egyháznak hozott 
az Angyal egy munkásruhát, amely- 
ben bátran törhesse az öntudatos 
erdélyi magyarság utját, amig má- 
sok villonganak körülötte. 
A katholikus Egyháznak hozott a 

pánától egy különös készüléket. 
amellyel igen eredményesen pogá- 
nyokat és ortodoxokat lehet fogni. 
Az unitárius Egyháznak hozott 

egy szintelen kenőcsöt, amellvel ha 
békenik a papok és a hivek magu- 

is. melynek boldogitásán 

Gazdas CIr délui koró ácsony 
irta Tamási Aron 

a Népből. Erről a közönségről 

csak 
fájdalom, 
üléseken 

azonban, 

felolvasó 
akar. 

A Helikonnak hozott száz uj elő- 

aludni 

Ezek azonban 

nek meg, és végül, hogy az egész 
irói tömörülésnek adjanak a Heli- 
kon helvett, egy keresztény nevet, 

A Magyar Pártnak hozott három 
hatalmas fekete csomagot. Amikor 
azonban bontani kezdték. felrob- 
bant mind a három s megölte az 
egész vezetőséget. A hatóságok ki- 
nyomozták, hogy a három 
mas csomagban a három 

sok idején törődik a Magyar Párt. 

A Minervának hozott egy hatal- 
mas szobrot, amelyen a mellékala- 
kok a főalak ellen vannak lázadás- 
ban. A nagy ajándékot megmutat- 
ták Kelemen Lajosnak, a tudós 
professzornak, aki rögtön felis- 
merte, hogy a főalak Gyalui Far- 
kas. a mellékalakok pedig Kolozs- 
vár megboldogult nagyijai. 

UJSÁGJAINK ÉS FOLYÓIRATAINK 
KÖZÜL: 

A Keleti Ujságnak hozott egy uj 
zengzetes trombitát a régi trom- 
bita helyett, amely a Monostori ut 
felé volt állandóan irányitva s 
onnét rozoga volta miatt nem lehe- 
tett elmozditani. Az Angyal azon 
ban kijelentette, hogy az ujat bár- 
milyen irányban mozgatni lehet. 
A nagy elcsüsvedésre végül azt is 
kijelentette, hogy trombitást is 

hoz a trombitához jövő Kará- 
csonyra. 

Az Ellenzéknek visszahozta a 
régi irodalmi mellékletet. Azon- 
kivül demokrata eszméket is ho- 
zott, de kijelentettee ho ezekért 

kat, olyannak látszanak, mintha 
reformátusok. vagy katholikusok 
lennének. 

Az Erdélyi Muzeum Egyesület- 
nek hozott az égből egy kiváló ro- 
mán férfiut, aki küldetésszerüen 
hirdeti, hogy az ittlévő nagy nem- 
zeti kincs az erdélyi magyarságé. 

Az EMKE-nek hozott egy fiatal, 
rajongó ügyvezető alelnököt, aki 
viszont. mint hajdan a fehér ga 
lamb az olajágat, a szájában hozta 
a jóváhagyott alapszabálvokat. 
A Magyar Szinháznak hozott egy 

nagyszerü darabot. A szerző, aki- 
ről azt beszélik, hogy egy vidéki 
orvos, azzal a szenzációs trükkel 
élt, hogy „Pesti" álnéven küldötte 
be a darabját. 
Az Erdélyi Irodalmi Társaság- 

nalk nagy nagy közönséget hozott 

hozott 

őszintébb 
heti, mivel a novellának nincs ak- 

i tuálitása. 

mellette, 
sák álmukban. 

tő azt hitte, 
I mithologia s mindjárt elhatározta, 

az eszmékére cserébe néhány mág- 
nást és dzsentrit a szükölködő vi- 
dékre viszen. 

A Mai Világnak 
Amerikából. A pénzt Ford kül- 
dötte azzal a meghagyással, hogy 
állitson be végre egy szerkesztősé- 
get, másrészt pedig fedezze a Nép- 
párt kortes utjait. A fennmaradó 
részt pedig jutalmul adja Ford 
azért, mert a Mai Világ igyekszik 
a régi typusu kétlábu motrokat ki- 

pénzt hozott 

vonni a forgalomból. 
A Helikon ciímü folvóiratnak 

egy nagvszerüű novellát, 
amelynek tárgya a mai Erdély éle- 
téből van meritve. A szerkesztő 
azonban azt felelte. hogy a leg- 

sajnálatára sem közöl- 

A Pásztortüznek hozott nagyon 
sok fiatal leány és viruló asszony 

előfizetőt. 
ték hogy Gyalai Pap Domokos ne 
irjon a lapba, mert az nekik igen 

Ezek azonban kikötöt- 

és mindig elalusznak 
hogy Kuncz Aladárt lás- 

unalmas 

A Hirnöknek hozott egy név- 
jevvzéket, amit azonban nem hasz- 
nálhattak, mert a vallási rovat 
nem volt kitöltve bene. Erre egy 
székely ballada és mesegvyüjteményt 
adott az Angyal, miről a szerkesz- 

hogy az egy görög 

hogy kitünő támákat merit belőle. 

hatal- 
székely kezdett 

vármegye panaszai voltak bepa- 
kolva, amiért velük csak választá- 

hogy valamennyit Kós Károlm ta- 
lálmánya alapján csinálták. 

EGYHÁZI FÉRFIAINK KÖZÜL: 

Balázs András státusi referens- 
nek hozott kilenc uj pápai és há- 
rom püspöki kitüntetést, de azzal 
a meghagyással, hogy legalább 
kettőt a pápaik közül adjon át hogy a 

Hirschler József főesperesnek a 
katholikus lelkekhez illő 

fiztőt a katholikus papság köréből. 
mind egyöntetüen 

azt kivánták, hogy Nyirő József és 
én térjünk meg a pogány hitből, az 
ott található zsidók keresztelkedje- l 

békesség 
kedvéért. 

Vásárhelyi János református 
püspökhelyettesnek meghozta azt 
az örömet, hogy a hóstátiak meg- 
választották „Hóstáti császár"- 
nak s kijelentették, hogy a képvise- 
lőválasztáson csak azért nem sza- 
vaztak rája, mert ő nagyobb 
met érdemel. 

Kecskeméthy Istvánnak 
egy olyan köpönyeget, 
nem fogja őt a politika. A profesz- 
szor azonban büszkén eldobta a 
köpönyeget s a csalódások után 
kémialiag előállitott emberekkel 

alitikát csinálni, azonban 
már a harmadik napon ez a tömeg 
is zajongani kezdett, mire kiderült, 

hozott 

Tavaszy Sándor ref. theológiai 
tanárnak hozott egy olyan álmot, 
amelyben minden filozófust fel- 
raktak az „Ördögszekér"-re csak 
éppen őt hagyták itt, hogy a leg- 
szabadabban érvényesüljön 

Boros Guyörgy umnitárius 

pöknek hozott egy olvan csodála- 
tos botot amely a végével felfelé 
forditva gazdája helvyett köszön, 
nyugalmi állapotában pedig han- 
gya savat ereszt. 

A POLITIKUSOK KÖZÜL: 

Bethlen György a Magyar Párt 
elnökének hozott egy nagyon szép 
Buddha-szobrot a következő fel- 
irással: 
kozzál, hogy boldog lehess!" 

Gyárfás Elemérnek hozott egy 
önmüködő rózsafüzért. 

Willer Józsefnek hozott egy 
szinházat s abban egy kórust, mely 
mind miniszterekből állott. Azon- 
ban az ajtónállóknak meghagyta, 
hogy mihelyt lejárnak a választá- 
sok, székelyeket ne engedijenek a 
szinházba, mert azok müveletlen 
emberek s ha faluról jönnek még 
szagjuk is van. 

Sándor Józselnelk hozott man- 
dula-tejet és a könnyzacskóit meg- 
töltötte annyira, hogy a nemzeti 
bánat fáját kellő időben bármikor 
öntözhesse. 
Pdaál ÁArpád üzenetet 
Ázsiából, hogy csak szedie 
bátran az itteni magyarságot 
Inczédy Joksman Ödön zene- 
énekkisérete mellett vezesse 
vissza. 

Sulyok Istvának egy levelet ho- 
zott, amelyben a mennyei orvosok 

tanácsa ezt irta neki: „Nem talál- 
tuk alkalmasnak a martir sze- 
repre. 

Zágoni Istvának hozott egy mo- 
torbiciklit, hogy azon üstökös 
módjára száguldjon a magyar ho- 
rizonton és uev mondogassa köz- 
ben: „Nézzétek ez vagyok én, akit 
nem választottatok meg képviselő 
nek!" 

IRÓK UJSÁGIRÓK ÉS KRITIKUSOK 

KÖZÜL : 

Benedek Eleknek hozott egy kéz- 
atot Szabó Dezsőlől a következő 
sorok kiséretében: „Az erdélyi drá- 
ga magyar gyerekek sorsa miatt 

nem tudok 

hozott 

össze 

és 
oda 

már nagyon . régen 
aludni. Kérem osszuk meg a gon- 
dokat és közölje le az irásomat, 
amely a legjobb, ami szerény te- 
hetségemtől kitelt." 

Gyallay Domokosnak hozott egy 
nemzetiszinü szalaggal felékesitett 

ci- 

amelyben 

püs- 

„Ne mozogj és ne gondol- 

sereg ellenséget, 

varázs-tollat, amely önmagától is 
megirja a szokott kerek novellá- 
kat. 

Kós Károlynak Kalotaszeg mel, 
lé hozott egy másik szeget, amely- 
lyel lerjobb barátai az iróasztalhoz 
akarták szegezni, de ő megnézvén 
ezt a különös ajándékot, kijelen- 
tette, hogy ez lesz az ő uj pártjá- 
nak jövőben a választási jele. 

Nyirő Józsefnek hozott egy 
nagy székely témát és eoy szem- 
üveget, hogy jól megnézze azzal 

mindazokat, akiki hizelegnek neki. 

Kristóf Györgynek hozott egy 
uj esztétikai becslést, azonkivül 
meghozta Borbély Istvánnak az 
irodalomtörténetét a következő de- 
dikációval: „Szives felhasználás 
végett irodalmi előadásaidon. 

Gyalui Farkasnak hozott egy 
beszélő társat. akiről azonban hu- 
szonnégy órai beszéd után kisült, 
hogy süket. 

György Lajosnak hozott egy 
tünő besugó készüléket, 
mindjárt ki is róbált. de ő azt 
mondotta, hogy még tökéletesitésre 
szorul, mivel az általa müvelt be- 
sugás az irodalmi ténykedésnek 
legdiszkrétebb formáija. 

Szász Endrénel elhozta az erdé- 
lyi oondolatot. mitől ő megijedt és 
annyira futni kezdett, hogy még a 
mozi előtt sem állott meg. 

Olajos Domokosnak hozott egy 
okmányt, amelv rendőr-főnökké 
nevezi ki. mire ő minden kiadót és 
minden irót lefogatott s azokat a 
malomárokba vetette. ahonnan 
azonban egy óvatlan pillanatban 
gazdag tapasztalatokkal valahá- 
nyan kiusztak. 

Lineli Ernőnek elhozta Pap Jó- 
zsef maszkját, amellyel ő rögtön 
Párisba utazott s ott az Eifel-to- 
rony tetejéről egy gyujtó-előadás 
kiséretében ledobta. 

Gaál Gábornak hozott egy diszes 
iratot, amelyben Erdély őt diszpol 
gárának megválasztja jutalmazá? 
sául annak, a lelkiismeretes mun- 
kának, mellvel ő nálunk a nyu- 
gati kulturát meghónositotta. 

Szentimrei Jenőnek hozott egy 
de ez a sereg 

mindjárt szétoszlott és különböző 
helyeken kiki beásta magát, hogy 
alkalmas időben hátulról támad- 

jon. 
És végül egész Erdélynek elhoz- 

ta az Anoval Szabó Dezsőt, aki 

azonban kijelentette. hogy nem fog 

az éjféli misére menni mert ő az 

Élet kacagását és sirását akarja 

látni. Erre egy eunuch a „Caesar" 

cimü korcsmát ajánlta neki. ahol 

Homérosz álnéven meg is szál- 

lott. 

ki- 

Fia 

Több mint 1200 pár 

G 
mü- és évorsiutó 

ből választbat, ha idejében 
felkeresi 

Kumn Mátyás 
szaküzletét Kolozsvárt, 
Calea Victorie 2. alatt. 

Köszörülés, javitás és nickelezés 
kifogástalanul eszközöltetik. 

.... 

amelye, 
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" MAI VILAG 

. : , ; elzálogositotta azokat 180 aezer Karácsonyi áruvásár zálogházzal, árve- agik eka rorán kvő 
. az mu 4 Az illatszerek türelmesen elvi- 

réssel allmi esetle II évben az II eszsée- selték a zálogházi raktár furcsa 

ci. 

zy 

az (Kolozsvár) Karácsony a béke 
e- és a szeretet ünnepe és különösen 
Ás kedvelt a kereskedelmi életben, 

már (csak azért is, mert karácsony 
előtt az ajándékok vásárlása foly- 
tán fellendült az üzlet. Az idei 

karácsony előtt váratlanul fellenc 
dült az illatszerfajták forgalma, 
mert a rossz gazdasági viszonyok 

oplytán az emberek nem igen en- 
*/ gedhetnek meg maguknak drágább 
re jándékokat. Égy finomabb szap- 
e pam, egy doboz puder, vagy egy 

a8 

üveg kölnivüz, ezek voltak az idén 
a karácsonyi ajándékok és a ke- 
reskedői előreláttás, már hónapok- 
kal ezelőtt számitott erre és nagy 
arányu illatszer megrendelést tett 
az ünnep előtt. 

Az illatos megrendelés 

A párisi Piver illatszergyár bu 
karesti lerakatánál egyik kolozs- 
vári kereskedő nagyarányu illat- 
szer megrendelést tett, amelynek 
értéke közel negyedmillió lejt tett 
ki. A bukaresti lerakat vezetője 
bizván az erdélyi kersekedők becsü- 
letében szó nélkül rendelkezésére 
bocsájtotta a szokásos kereskedelmi 
hitel keretében az árut a kolozsvári 
kereskedőknek, aki tulajdonképen 
nem is droguista. 
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gen nyer befejezést 
A vevő megérkezése utám rögtön elzálogosi- 
totta a megyedmiliió lej értékü ármt, amit az 
eladó zálogházi árverésem volt kénytelen 

visszavásárolmi 

A bukaresti Piver lerakat nagy 
gonddal válogatta össze az árukat 
és az illatos szappanok, a finom 
puderek, ajakpirositók szemöldök- 
festékek, gyönyörü üvegekbe. ön 
tött parfömölk és kölnivizek legi- 
ója körül gondos csomagolásban 
a hatalmas áruszállitó ládákba. 

Uj kundschatt, - gondolta a pá- 
risi lerakat vezetője - hátha 
megmarad állandó veavőnek, - és 
saját maga őrizte ellen a megrende- 
lés expediálását, amely a szokásos 
hitel nyujtásával egy szép napon 
megérkezett Kolozsvárra, hogy az- 
után, mint karácsonyi ajándék örö- 
met szerezzen a megváltás ünnepén. 

Naftalin közé kerül a 
puder 

Ennek az áruszállitmánynak 
azonban más sorsa volt. Nem 
hiába egyike a hiuság a főbünök- 
nek, mert a hiuság céljait szolgáló 
áruk ez esetben már a földön elér- 
ték a büntetést és örömnyujtás he 
lyett komoly bosszuságot okoztak. 
Ezek az áruk elkerülték a keres- 

kedelmi élet szokásos körforgását 
és a kirakatok helyett egyenesen a 
zálogházba vándoróltak a vonattól. 
Az élelmes kolozsvári kereskedő, 
ahogy megérkeztek az áruk, rögtön 

légkörét és tcseppet sem busultak 
azon, hogy világos kirakatok he- 
lyett egy sötét raktárban várják 
nem a megváltást, hanem a kivál- 
tást. Annál jobban busult viszont a 
zálogház tulajdonosa, aki időköz- 
ben rájött arra, hogy a negyed mil- 
lió értékü árura hitelezett 180 ezer 
lejt nem fogják visszatizetni és ár- 
verésen lesz kénytelen értékesiteni 
az illatszereket olyan áron, ami- 
lyent éppen kinálni fognak. 

Elérkezett a lejárat napja, de az 
árut nem váltották ki és a zálog- 
ház ánverést tüzetett ki a lombar- 
dirozott árukra. Arra számitva, 
hogy esetleg a Piver lerakat ki- 
váltja az árut, a zálogház értesi- 
tette a hitelezőt is az árverésről. 

Karácsonyi meglepetés 

Bukarestben megdöbbenve vet- 
ték tudomásul a kolozsváni keres- 
kedő különös áruelhelyezési mód- 
szerét és Püver gyár lerakatának 
vezetője kétségbeesve rohant Ko- 
lozsvárra ügyvédje kiséretében, 
hogy megmentse, ami még ment- 
hető. Az árverésre még idejjén meg- 
érkeztek és mint legtöbbet igérők 
megvásárolták az árut, amelyet 
közjegyző közbenjöttével árverez- 
tek el. A gyári lerakat saját áruját 
elég olcsón vásárolta vissza, de 
ebben az esetben cseppet sem örül- 
tek a kitünő vásárnak. A zálogház 
tulajdonosának balsejtelmei is be- 
váltak, mert az árverésen az áruk 
jóval a hitelezett 180 ezer lejen 
alul keltek el. - 
Az illatszerlerakat vezetője meg- 

próbálta legalább készkiadásait be- 
hajtani a ravasz kereskedőtől, azon- 

karácsonyi nagy vására egyedüli 

a maga nemében. / Legujabb 

modellek, legelegánsabb szőrme- 

bundák és női szövetkabátok 

elismert olcsó árak mellett a 

Mártonti 
Icsívérek á 
szörmenasyáruházban 
Piata Unirii (Főtér) 20 sz. 

0. 
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pan az nem volt hajlandó egyetlen 

1 
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fillért sem vüsszatériteni. 
A csunyán becsapott illatszeres 

most csődeljárást indit a kereskedő 
ellen és megteszi ellene a feljelen- 
tést hitelezési csalás miatt is. 

Ezzel a lépéssel befejeződik a 
karácsonyi vásárra szánt áruk 
odiszeája és az ügy az uj esztendő- 
ben fog végleges befejezést nyerni. 
A kereskedő pedig, aki a megváltás 
ünnepére rendelt áruk kiváltását 
elmulasztotta, megérdemli sorsát, 
már csak azért is, mert kvalifikál- 
hatatlan eljárásával az összes ko- 
lozsvárii kereskedők hiütelét ron- 
totta. 

... 

Ünnep után összeül az ár- 
vizsgáló bizottság 

Előreláthatólag a régi maximális árak ma- 
radnak jannár hóban is érvényben 

(Kolozsvár) Kolozsvár város árvizs- 

gáló bizottságát december 28-ra hivták 

össze, hogy javaslatot tegyen az állan- 

dó választmánynak a január havi 

maximális árakra vonatkozólag. 

A novemberi árak megállapitásakor, 

- mint azt a Mai Világ annak idején 

megirta, - javaslatot tettek az irány- 

ban, hogy a város forduljon memoran- 

dumban a kormányhoz a maximális 

árak eltörlése érdekében. A memoran- 
dum idejében elkészült és azt a városi 

tanács a kereskedelmi és iparkamara 

utján eljutatta az illetékes minisztéri- 

umnak, azonban válasz a memoran- 

dumra mai napig sem. érkezett. 

január havában előreláthatólag a 

decemberi maximális árak maradnak 

érvényben, habár a mészárosok ár- 

emelési kérést készülnek benyujtani. 
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4. OLDAL 

Vitriolos szerelmi dráma a NcwW-York- 

MAI VILAG 

szállodában 
Egy kolozsvári orvost féltékenységében vitriollal 
öntött arcon régi szerelmese -- A merénylő leányis 

égési sebeket szemvedett az arcán 

(Kolozsvár) Vasárnap délelőtt rette- 

netes sikoltozás verte fel a kolozsvári 

Newvork-szálló csöndjét. 

- Segitség! Segitségl - orditotta 

valaki torkaszakadtából az emeleten és 

a portás, valamint a londinerek ijed- 

ten rohantak fel az emeletre. 

Az első emeleten a szálloda személy- 

zete egy félig öltözött véres embert ta- 

lált, aki artikulátlan hangon üvöltözött. 

Az arca, melle, karjai vérvörösek vol 

tak és az ijedt szálloda személyzet pil- 

lanatok alatt orvost szerzett. hogy a su- 

lyosan sérült embert kezelés alá vegye. 

Az orvos megérkezése után kiderült, 

hogy a rettenetes sérülések vitrioltól 

származnak, amelyek pokoli kinokat 

okoztak a megsebesitett férfinek. akit 

rögtön a börgyógyászati klinikára szál- 

litottak. 
Dráma a szállodában 

A sulyosan sérült vendég dr. Popo- 

vici Niculae orvossal volt azonos, aki 

az éj folyamán érkezett a szállodába 

Balu Sofiával. a 48-as szoba lakójával. 

Balu Sofia azonban délután érkezett 

Bukarestből és megérkezése után rög- 

tön az orvos után érdeklődött. Miután 

a szálló személyzete nem tudott felvi- 

lágositást adni az orvosra vonatkozó- 
lag, Balu Sofia személyesen indult el. 

hogy dr. Popovicit felkutassa. 

Éjjel három óra lehetett mikor az or- 

vossal visszatért a szállodába. Dr. Po- 

povici a portán elbucsuzott tőle, de a 

lány erélyes hangon követelte. hogy 

kisérje fel szobájába. Az orvos hosszas 

vonakodás után engedett a leány ki- 

vánságának és felkisérte szobájába, hol 

megvacsoráztak. A 48-as szoba vendé- 

gei az éjszakát veszekedve töltötték el 

és a szomszédos szobák lakói több iz- 

ben dulakodás zaját is hallották. A haj- 

nali órákban elcsendesedett a szoba. 

majd reggel fél 10 órakor ujból vesze- 

kedés zaja hangzott ki a szobából, 

amelyet rövidesen az orvos fájdalmas 

kiáltásai váltottak fel. 

Fél 10 óra után pár perccel dr. Po- 

povici féligöltözötten pár percre el 

akarta hagyni a szobát, azonban az aj- 

tőt zárva találta. Mikor az ajtótól visz 

pPajtások 
Somlyó Zoltáín 

A grófné a kertben ült, az ősi leve- 

jek közt. Még nem volt hüvös, de az 

éloamszinü és rozsdaszinü foltjai már a 

fütyülő szélről beszéltek. Enyhe októ- 

bervégi délután volt. A kastély lépcső- 

feljárójánál kétoldalt a magas, karcsu 

köamforákban lankadtan bólogatott a 

megfakult disznövény. A kert kavicsos 

utjain hatalmas fehérszőrü eb futká- 

rozott, valami különös nyugtalansággal 

csaholt a felhők felé. 
A grófnée lábainál háromesztendős 

kisfiu játszott a kavicsokkal. A lapos 
kavicsokat válogatta komoly, ennivaló 

igyekezettel, pénzest játszott velük. Ha 

sokat összeszdett, örömmel mutogatta 

édesanyjának, hogy mennyi pénze van. 

A grófné ilyenkor megsimogatta és be- 

lemosolygott a pöttön gyermekarcba. 

Azonmosolygott fájdalmasan, hogy 

csak a náboboknak van annyi pénzük, 

aranyuk, mint az ő kisfiának - ma 

még. És holnap. És talán holnapután. 

De mi lesz azután?!. 

évente alig tölt itthon néhány mapot 

olvadássza a vagyont? A pénzt, a 
két- 

ezerholdas birtokot, mindent? Mi 
lesz 

akkor- Akkor aztán csakugyan 

Ha a gról, aki 

szafordult és kérte a nőt, hogy engedje 
ki, az egy pohár vitriollal szembeön- 

tötte. Az orvos iszonyatos üvöltésben 

tört ki és szemevilágát elveszitve az 

ajtónak rohant. kétségbeesetten keresve 

a szállodai személyzetet hivó csengőt. 

A csengőt azonban nem birta megta- 

lálni és igy teljes erejével döngetni 

kezdte az erős tölgyfaajtót, amely a 

tájdalomtól megtizszereződött erejü em- 

ber nyomásának engedett és összetört. 

Balu Sofia sebei 

A szállodai személyzet miután gon- 

doskodott arról, hogy dr. Popovicit első 

segélvben részesitsék, a tragédia szin- 

selelelelelelelelelel 
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nem marad más a fiu kezében, mint 

ezek a lapos kavicsok... 
Már az idegeire ment, ha a vendé- 

gek, vagy más ismerősök jöttek és 
megkérdezték, hol van a gróf? Mindig 
csak ezzel a stereotvp válasszal felel- 

hetett: 
Vadászik 

A gróf vadászik. Ezt tudta min- 
denki a faluban. Hogy a gróf mindig 
vadászik. Még olvyankor is, amikor se 
nem lehet. se nem szabad vadászni 
semmire sem. A gróf még akkor is va- 

dászott. Persze, a feleség jól tudta. hogy 
ilvenkor mire vadászik az ura.. Elég 
sok regét hallott az ura nővadászatai- 
ról. De mért nem csinálja legalább fi- 
nomabban, zártábban? Hogy titokban 
maradjon? Hogy a fájdalom mellé ne 

járuljon még a világ szája nyomán fa- 

kadó szégyen is? 
Elgondolkozott. Azokra az erdőkre 

gondolt, azokra a terebélyes, idegen 
nagy fákra, amelyek közt az ura itta- 
sult szenvedéllyel kergeti a vadat. Meg 
azokra a szalónokra, itthon is meg kül- 
földön, ahol az ura a szépet teszi a 
hölgyeknek... Ahol róla bizonyosan 
kevés szó esik. S ha mégis megkérdik 
néha a gróftól: hogy van a grófné?.. 

- vajjon milyen ez a biztosan szintén 
stereotyp válasz. amellyel a gróf ur fe- 

! helyére rohant, ahol borzalmas kinok 
között fetrengve találták Balu Sofiát. 

Ugyanis mikor a nő közvetlen közelből 

vitriollal leöntötte az orvost. a vitriol 

visszafíreccsent és összeégette a gyö- 

nyörü nönek az arcát és a karjait. Ba- 

lu Sofiát is felszállitották a bőrgyógyá- 

szati klinikára, ahol bekötözték sérü 

léseit, majd pedig a rendőrség ve 

őrizetbe és a központi rendőrségre k 

sérte. 

Amig egy nő eljut odá 

A rendőrségen kiderült. hogy a buka 

resti Balu Sofiát igen jól ismerik Koe 

elelelelelelelelel 

és leészebb karácsonui ajándékok! 

Papp és felszegi uridivatáruházában 
Cluj, Főtér I4 szám. (Erica cipőáruház mellett) a 

lozsváron. Valamikor az egyik kolozs 
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Pyjamák [Sálak 
Ingek Pulowerek Mely cikkek gyönyörü kivitelben és E 

Kalapok Keztyük nagy választékban, olcsó 
Nyakkon arisnyák áron szerezhetők be 
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100 LEJES vASÁRLÁSNÁL 
2 DARAB KRISTALY 
VIZESPOHARATMINDENVEVÖNEKA 

PORCELLÁN-HÁZ 
CLUJ, STBADA REGINA MARIA 13. 

Karácsonyi gyermekjáték kiállitás !! 
Reklámárak üveg, porcellán és mindennemü konyhafelszerelési 
cikkekben. Kérem saját érdekében 28. kirakatom megtekintését. 

alszlala a E2 zaa 

Vajjon azt feleli-e: otthon vi- 

gyáz a gyermekre, aki mindig apa nél 
lel?.. 

kül van?.Igaz, hogy kissé póriasan 
hangzik ez egy grófnéról, aki sok min- 

-den egyebet is tehetne.. 
Most megzörrent a nehéz vaskapu. A 

szomszéd jött át, a birtokos-szomszéd, 

nem grófl, csak afféle egyszerü zsentri, 

kopott szarvasbőrbetétüű lovaglénadrág- 
ban, kurta zekében. kis pörge kalappal 

a fején. Sárdv. Sárdy János minden- 
napos volt a háznál, különösen az utób- 

bi időben. Délután jött. a grófnéval teá- 

zott, bridzsezett, aztán ugy estelelé ke- 
zZet csókolt és elköszönt. És másnap 
utóbb már beszéltek erről a dologról. 

mindig ujra beállitott. Az emberek 

Hogyne beszéltek volna. Az emberek 

szeretnek beszélni minden olyan dolog- 

ról, amibe bele lehet magyarázni va- 

lamit. És ebbe a dologba még különö- 

ni. Mert a Sárdy szeméről még a vak 

is leolvashatta a nagy. hüséges rajon- 

gást... 

Sárdy leült egy nádfonatu kertiszék- 

be. Öt perc mulva már hozták is a te- 
át régi porcelláncsészében. 

És aztán a rendes napi beszélgetés. 
Nézze Katinka megint mondanék 

j valamit, ha megengedi 

A tó felől tompa, rekedt hápogással 

elelelfelele) 

sen is bele lehetett valamit magyaráz- 

Clu j-Kicozsvár, december 25. 

vári éjjeli mulatóhely csillagja volt 

ahol a lokál közönsége a szép Villi 
néven ismerte. A gyönyörü leány, ki 
nagy pénzeket keresett, belészerete 

ezelőtt 7 évvel az akkor még fiatal or- 

vostanhallgató Popovici Niculaeba, aki 

szerelmét viszonozta. A leány elhagyta 
a mulatóhelyet és összeköltözött az or- 

vostanhallgatóval, akivel évekig boldo- 

gan éltek. Időközben elment a leány- 
nak minden pénze, majd pedig nagy- 

értékü ékszereire, drága toalettjeire és 

bundáira került a sor. Az idők folya- 

mán Popovici Niculae belejezte tanul- 

mányait és a kolozsvári Nerva-szana- 

tórium segédorvosa lett. 

Ugy látszik, hogy a szerelemben el- 

töltött hét év után ráunt a lányra, akit 

rávett arra nemrégiben, hogy Bukarest- 

be költözzék. Szombaton a szép Villi 
váratlanul Kolozsvárra érkezett és mi- 

kor Popovicit felkereste, annak laká- 

sán egy nőt talált, akivel az orvos je- 

lenleg közös háztartásban él. Az elke- 

riolt vásárolt és egy utolsó találkozásra 

hivta szerelmét és vasárnap reggel vit- 

riollal arcul öntötte, hogy arcát elcsu- 

fitsa. 

A vitriolos merénylet áldozata ne 

hány nap mulva ép szemekkel elhagy 

hatja a kórházat, a szép Villi pedig az 

ügyészségi fogház lakója lesz. 
........................... 

SZÁZHUSZEZER LEJT ADOTT KO. 
LoOZSvVÁR VÁROSA A SZEGÉNYEK 

KARÁCSONYÁRA 

(Kolozsvár) A karácsonyi ünnepek 
előtt a jótékonysági egyesületek memes 
munkát végeztek. Felkeresték a város 
szegényeit, összeirták őket és a jóté- 
kony egyesületek teljes erővel meg 
kezdték a pénzszerzési akciót, hogy 

legalább a karácsonyi ünnepeken biz- 

tosithassák a nyomorgóknak a legszük- 

ségesebbekett 
A jótékony adakozók között Kolozs- 

vár városa is kivette a maga részét és 

százezer lejjel járult hozzá, hogy a jéó. 

tékonysági egyesületek a szeretet ürni 

nepén nehány könnycseppelt letörül 

hessenek. " 

Ezenkivül a polgármesteri hivatal- 

ban 20 ezer lejt osztottak szét a se- 

gélyvre jelentkező szegények között, 

akik 100-300 lejes segélyeket kaptak. 

A munkanélküliek kará- 

csonyja 

A munkanélküliek segélyezésére a 

város 194 ezer lejt szavazott meg 

amelynek szétosztását a szociáldemo- 
krata szaktanácsra bizta. A szaktanács 

titkársága az elmult hét csütörtökjén ! 

kezdte meg a segélyek kiosztását a ko- 

lozavári szakszervezetek által leigazolt 

munkanélküliek számára A segélyek 

kiosztását szombat este fejezték be. 

huztak el a vadludak. Valami csontig 

ható fenyegetésnek tünt ez a rekedt 

hang, az ősz fényegette meg az embert 

hogyv jó lesz összébbhuzni a gallért, a 

kályha mellett helvet késziteni, jó lesz 

kicsit összebujni.. / 

Csak nem rólam 

gint? .. - moridta a grófné az álmos 

ég távoli hajlásába olvadva tekinteté 

vel. 

De bizony Isten. eltalálta... 

- Eijnye, ejnye. szólt halkan 

enyhe zsörtölődéssel a grófné. - hát 
mindennap? : 
Mindennap. Katinka,. minden 

map.. 
A grófné a selvyemkendője rojtjaival 

játszott. Finom. hosszu, karcsu ujjal 

belemeritette a rojt puhaságába, 4 

csuklóján meg-megvillant egy ódon 

prilliánskarkötő... 

Különösek maguk. férfiakt Maga 

régi jóbarátja az uramnak. Már tis
ztes 

ségből sem volna szabad. hogy meg 

környékezzen És igy beszél Y 
lem.. Ugy-e. ha most itt ülne az 

uram, a maga' jóbarátja, de egészen 

más hangon diskurálna mingyárt 

Sárdy most fölkelt. Keményen letet 

a csészét az asztalra. És ünnepélves 

jöttek a szavai. 

Katinka, gondolok erre mát egy 

álmodott me " 

- seredett leszegényedett leány erre vit 

ű 
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5. OLDAL zsr Tessék kivágni, megőrizni és havonta ellenőrizni! 

Közvetlenül ujév előtt - mint 

minden esztendőben - az idén 
is megjelenik a nagy londoni al- 

manach, melyben hires asztroló- 

gusok összeegyeztetett jóslatai ala- 

pján fel van állitva a következő 

nak az angolok ellen. Rendkivül sok 
földtengés, cikllon és árviz. 

Október. Egy uralkodó és egy hi- 
res generális halála. Számos tudós és 
politikus is meghalnak ebben a hó- 
napban. 

esztendő prognosztikonja. Az 1929. . 
év kilátásai mem valami kedve- November. Forradalom Németor- 
zőek. A Mai Világ londomi leve- 
lezőjének már most alkalma 
van az ujóévkor megjelenő al. 

szágban. Amgliában csökken a mun- 
kanélküliség és kezdetét veszi az ipa- 
ri fellendülés. manach jóslatait összefoglalóan 

közölni. Tessék kivágni, meg December. Igen sok ember pusz- 
őrizni és havonta ellenőrizni! tul el repülőgép balesetek, hajótörés, Ime: 

Január. A közel Keleten uj véres 

háboru fog kütörni. Angliában a ki- 
rályi család egyik tagja meghal. Mi- 
vel ez a hónap a Mars és Saturnus 
konjunkciójának jegyében áll, azokat 
a hajókat, amelyek ebben a hónapban 
a nyugati 30. fokon áthaladtak, tüz 
és hajótörés veszélyezteti. 

Február. Törökország és Görög- 
ország között komoly politikai kon- 
fliktus tör ki, amely talán háborura 
is vezet. Születés az angol királyi 
házban a hónap 12-e körül. Az 
Északamerikai Egyesült Államok el- 
nöke 10-e körül komoly veszélyben 
fog forogni. 

Március. Ez a hónap a Mars befo- 
lyása alatt áll. Ugy Kinában, mint 
Indiában sorozatos katasztrófák lesz- 
nek. Irország fővárosa, Dublin poli- 
tikai tragédia szinhelye lesz. 

Április. Ebben a hónapban ugy 
Ausztráliát, mint Japánt nagy nem- 
zeti gyász éri. Az egész világot eb- 
ben a hónapban, tőként az utolsó na- 
pokban, komoly forradalmi mozgal- 
mak fenyegetik. 

Május. Május hónapja csendben, 
események nélkül telik el. 

gáz és tüz révén. Egy királyi herceg 
árulás áldozata Hlesz. 

........... 
A halál lovasai 

mint az őrültek harcolnak a 
lathatatlan ellenség ellen. 

A halál lovasai 
a történelem jeleneteit élénkitik 
fel előttünk gigantikus mére- 
tekben. 2000 ember harcol a leg- 
nagyobb veszélyben golyózápor 
közepette. 

A halál lovasai 
meghajtják a nézőt s felejthetet- 
len marad annak emlékezetében, 
ki azt látta. 

A halál lovasai 
Zugás, reng a föld, rettenetes 
sikolyok, hatalmas embertöme- 
gek vonulnak keresztül, senki 
sem áll ellent, mert áthaladnak 

A halál lovasai 
mely filmet az 

Uránia-Mozgó 
..... 
vetitidecember25-től(karácsony)kezdve 

A halál lovasai 
a Paramount-filmház prndukciója 

.e. 

Junius. Meg nem mevezett hadvise- Kar ácsony 1 2NE MULASSZA EL PRÓBAVÁSÁRLÁST TENNI!6 felek között borzalmas e csata ajándékul fog lefolyni. Brüsszelben a a ki- = MINDEN KARÁ.- CEGNÉEL CLUJ rályi családban szerencsétlenség fog er ruhár vatt negmét aE cCSONYI VÁSÁRT FOTÉR 7 SZÁM történni és ez hatását Németország- 1000 leles kérpész val FELÚLMULÓ occASió ............ ban és Hollandiában is éreztetni sárlást eszközöl 
a 7 öööle 

fogja. 

v1pár tartós téli angol harisnya telö u suneda repülőgép-baleset. 8 7 a Dó Jen Ő u 1 tartós téli ebort harisenya ű é 135- A jelenlegi angol kormány bukása. 
4 1 2 a Eri altya 189- Augusztus. Számtallan hajó- és vas- divatkülönlegességek a 1 ne közt ö 48- uutikatasztrófa a különböző országok- nagyáruháza, Ciuj. s aarab hók relert udrág egész jó minőség . 85- ban. Polgárhábora Japánban. Forra- Fenti kedvezmeny vidéki utánvé- s 1 daan nő reform nadrág egész meleg 7 I55- dalom Argentinában. Ausztriát külföl- teles megrendelésekre is érvényes! 1 . a . n tal egezálli ö Gyermek mackó nadrág ......,260-di hatalom megszállja , * LAPUNK BUDAPESTEN állam It feijebb. Sok fel nem sorolt téli áruk női- és férfi- valamint gyermek kötött Szeptember. Irtózatos harc Paleszti- dóan olvasható a Park -szálloda ká- k a áruk mélyen leszállitott árakkal lesznek kiárusitva. nában, a zsidók valószinüleg fellázad- véházban, VIII., Baross-tér 19. 

mz . " czmzexm ideje. Csak azt várom, hogy megjöjjön a Odakünn zaj, kocsidübörgés, még azt a gyakori! 8 felé és elment. * az ura. Elébe állok nyiltan, férfiasan ugrik a kavicsna a bricskáról és jön be- - Mi ez?! pattant fel Sárdy, kér- A grófnénak megkönnyebbülés volt a é és megmondok neki mindent. Ennyivel is be lehetett hallani, ahogy a gróf le- dően meredve a házigazdára. Sér- tulfütött levegőben, hogy beszaladt a i valóban tartozom neki is, magának felé. Az ajtót pedig ugy lökte be. A tés ez? Itt, a házadban, ahol a vendé- kisfiu. doroltant az vjáoz ozzi is. grófnénak kezet csókolt uvan, de a ged vagyok? simult, átölelte a térdeit. A grófné sá- i A gróiné érdeklődve tágna nyitotta a homlokán nem érintette ajkával, mint - Ha sértésnek veszed, vedd annak! padtan állt, szoborszerü méltóságban. 1 szemét: szokta, a kisfiut épp csak, hogy meg- Sárdy felkelt a helyéről, Csöndesen, Amikor a megalázott, vad ember fuj- e - Mi az a minden, amit elmond nézte, az idegenül bámult a .. Aztán tempósan odaállt a gróf elé: tatva dübörgött kersztül-kasul a sző- neki? Sárdvra került a sor. Kezet fogott vele. 
Sárdy kissé meghökkent: 
Hát, hogy szeretem magát és el- 
veszem feleségül abban a pillanatban, 
amely.. 

- Melyik pillanatban?. 
Amikor maga akarja.. 
Szelid, kedves, pajtáskodó 

villant meg a grófné arcán: 

De én nem akarom, drága Sárdy. 
Eszembe sincs ilyesmi. Hiszen én férj- 
nél vagyok. És én magát nem szeretem 
ugy, hogy otthagyjak valakit, akit... 
A hangja itt megbicsaklott. Egy pilla- 
natig tétovázott. Aztán kimondta: 
valakit, akit olyan nagyon szeret- 
tem... 

mosoly 

. . 

Várták a kastélyban a grófot. Levél 
jött tőle, ma délután érkezik, kissé pi- 
henni akar, Sárdy azért ma is itt volt 
a grófnénál, a kis szalónban ültek, a 
kályhában vigan pattogott a tüz, a tea az asztalon 

De nagyon kurtán. Ahogy ledobta ma- 
gáról a kabátját, a vastag bőrkamásli- 
ját, amely szoritotta, ledobta magát a 
gyenge szalonszékre, hogy csak ugy 
nyekkent, aztán igy szólt: 
- Vigyék ki innen azt a gyerekett 
Összenéztek. Az anyja csöngetett, ki- 

vitte a kisfiut. 

Baj van pajtás - szólalt meg visz- 
szafojtott gyülölködéssel a gróf, Sárdy- 
hoz fordulva. - Tulságosan sokat vagy 
itt. Már az állomáson hallottam. Aztán 
a kocsis mondja. Mindenki beszéli. 
Nem járjal... - Sötéten bólogatta a 
fejét- Pajtás!... Hm 

Sárdy arcán valami kis ijedtségféle 
látszott Nem gyávaság, de váratlanul 

találta ez a támadás. 
- Régi vendég vagyok a házadnál, 

pajtás - felelte és az utolsó szót ő is 
megnyomta, mint az imént a gróf. 
- Régi, az igaz, - vágott rá a gról, 

- de mondtam már egyszer: kissé 

- Hát nem veszem sértésnek! Nem 
veszem! Ha azt mondanád, hogy ku- 
tyába se veszem az emberi érzést, hogy 
világcsatangoló vagyok, hogy feléje se 
nézek asszonynak, gyereknek, akik 
egy nap százszor is rászorulnának, 
hogy rámtámaszkodjanak, azt igen, azt 
sértésnek vennémt Ha azt mondanád, 
hogv a kártyaasztalnál lepzselek és el- 
usztatom a vagyonomat, a feleségem, 
meg a kisfiam kenyerét, ijövőjét; ha 
azt vágnád a szemembe hogy puskával 
járom a pagonyt és nem mindig vadra 
lesek, hanem szoknyára is, a mások 
nővéreire, a mások asszonyaira,... ha 
azt mondanád, akkor tudnám a köteles- 
ségemet, pajtást... - Egy pillanatig 
mély lélekzetet vett, aztán még meg- 
duplázta: 
- Pajtás!.. 

Azzal egy fél percig még ott állt előt- 
te. Kitárt mellel, nyilt homlokkal, meg 
se rebbenő tekintettel, mint kinálkozó, 
élő céltábla. Aztán meghajolt a grófné 

nyemen, az asszony megszólalt: 
- Kár, hogy megbántottad ezt a jó 

embert!... 

- Eh, hagyjatok engemii. 
mondta vérbeborult szemekkel. 
A kisfiu most az asztalhoz ment, ját- 

szadozva és belebotlott az apjába. 
- Ez is itt ólálkodik az ember lába 

körül, - dohogott bosszusan és visz- 
szafelé s a kezefejével rásuhintott egyet 
a kistiura. Aztán dörmögve kifordult a 
szobából és felment a szobájába... 
A kisfiu kesrevesen sirt. A grófné a 

karjaiba kapta, babisgatta és neki is 
megeredtek a könnyei. Amikor a gyerek 
elcsöndesedett, csillogó, szomoru sze- 
mekkel fordult az anyjához: 
- Mond anyuskám, ki ez a rossz 

bácsi, aki kocsin jön és pörölni kezd 
és megver engem? 
- Az édesapukád, - felelte elcsukló 

hangon a gróíné és megsimogatta a 
gyereket. Aztán hangosan fölzoko- 
gott... .
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boldo 
Nagyvárosi tragédia, umely jól 

végződik 

(Newyork) A harmadik avenue és a 
harmincegyedik ucca sarkán évek óta 
kinálgatta virágait egy vén, töpörödött 
anyóka. Annyira megszokták a néni- 

két, hogy már szinte hozzátartozott 
Newvork uccai képéhez. Old Marv, igy 
hivták őt, aki a világ legcsendesebb, 
legszerénvebb virágárusnője volt. Egy 

reggelen hirtelen rárontott egy elegáns 
urra, aki épen arra haladt, arcába ver- 
te vékonyka ökleit. majd, mielőtt vala- 
ki megakadályozhatta volna benne, rá- 
lőtt. Óriási csődület támadt. az embe- 
rek az odasiető rendőrök ellen foglal- 
tak állást, mert mindenki meg akarta 
az öreg virágárusnőt védeni. A rendőr- 
ség fogdájában, ahová a mondhatatla- 
nul fölizgult asszonyt vitték, egy ujság- 
iró előtt az alábbiakban magyarázta el 

a boldogtalan jájá 
Azt hiszi talán, fiatalur, hogy va- 

lami hóbortos koldusnővel áll szemben. 
Hát hóbortosnak talán mondhatnak. 
de koldulni én sose koldultam és olvyan 
öreg se vagyok, amilyennek látszom. 
Egyetlen félóra husz esztendővel öre- 
gitett meg, ma ötvenéves vagyok, de 
hetvennek látszom. Huszonöt évvel ez- 
előtt ifju. boldog feleség voltam Al- 
banyban. Férjem, akihez nagyon von- 
zódtam és mindig hü is maradtam 
hozzá, nagyon szeretett. csakhogy rém 
féltékeny volt. mert kissé könnyelmü 
és gondtalan voltam. Huszonötödik 
születésnapomra azt mondta,. menjek 
be délután Newvorkba és válasszam 
ki magamnak azt a szörmeköpenyt. 
amelyik legjobban tetszik nekem. Ne- 
vettem és sirtam egyszerre a megha- 
tottságtól, összecsókoltam és roppantul 
sajnáltam, hogy nem kisérhetett ek 
mert nem hagyhatta felügyelet nélkül a 
gyárát. Az uram kilencszáz dollárt 
adott nekem; ha többe kerül = mon- 
dotta = kérjem kölcsön a különböze- 
tet Newvorkban élő rokonai valamelvi- 
kétől. akinek majd másnap visszaadja. 

Örömtől magamon kivül mentem be 
tehát Newvorkba. Egy kocsiszakaszban 
velem utazott egy ur is, aki ismerős- 

nek tetszett nekem és aki a kocsiba. 
léptekor üdvözölt is. Utközben neve- 
men szólitott meg és az uram intim 

üzletbarátjának mutatkozott be. Mint- 
hogy az arca ismerősnek tetszett, nem 
volt okom kételkedni benne, annál ke- 
vésbbé. mert családi és üzleti viszo- 
nyainkról elég jól tájékozottnak lát- 
szottt Élénk beszélgetés fejlődött ki 
köztünk, elmondtam neki, hogy mivég- 
ből megyek Newvorkba, de amikor ar- 
ról beszéltem, hogy mennyi pénzt ho- 
zok magammal. hangosan felkacagott 
és azt mondta. hogy ennyi pénzért se- 
hol se lehet szörmekabátolt kapni, azért 
tehát vagy menjek vissza haza, vagy 
kérjek a rokonaimtól Newvorkban 
mindjárt kölcsön. mert kétezer dolláron 
alul nem kaphatok az izlésemnek és 
alakomnak megfelelő szőrmekabátot. 

Bosszankodtam, mert őszintén meg- 
vallva. nam szivesen kértem volna köl- 
csön a rokonaimtól, hiszen tudja. mi 
lyenek a rokonok. Az uram barátja, 
ugy látszik, észrevette a zavaromat és 
nagyon előzékenyen rendelkezésemre 
Dbocsátotta magát. azt mondván, hogy 
rendkivül őrülne. ha szolgálatomra 

lehetne, hiszen az uramnak is jobban 
tetszenék bizonyosan, ha nem a rokó- 
noknak, hanem neki, jóbarátjának, kell 
a pénzt visszaadnia. Némi habozás 
után nagy köszönettel elfogadtam az 

ajánlatát, odaadtam neki a kilencszáz 
dollárt, aminek helyében két darab ez- 
res bankjegyet kaptam. Néhány sorral, 
Dár nevetve szabódott ellene. nyugtáz- 

tam is neki a pénzt. 
Néhány perccel később elértünk az 

áallomásra. mr. Solm igy mutatko- 

zott t. i. be - elköszönt tőlem. én pe 
dig a Downtownra hajtattam. hogy 

széjjelnézzek a szörmeüzletek közt. 
Most kezdődött aztán a félreértések 
borzalmas tragédiája. Mikor sok órai 

keresés után megtaláltam a kedvem 

sSzerinti köpenyt - közben kilenc óra 

lett, én pedig délfelé indultam el ha- 

zulról - elővettem a bankjegyeket és
 

kifizettem a köpeny árát. Az üzletve- 

Zető. aki kiszolgált, azt mondta, hogy 

várjak kissé: öt perccel később már ott 
volt a rendőrség, mind a két bankjegy 
hamis volt. engem pedig letrtóztattak. 
Az uram. aki a csalót természetesen 

nem ismerte, nem hitte el nekem az 
egész históriát, hanem azt állitotta, 
hogy azt a pénzt, amely a szörmeka- 
bát megvásárlására még hiányzott, az 
imádomtól kaptam. Csakhogy az imá- 
dóm , mondta ő a válókeresetében, 
amelyet nyomban beadott. még rava- 

szabb volt, mint én, mert egy valódi 
házasságtörésért hamis bankóval fize- 
tett. 

Mit mondjak még? A pénzhamisitás 
vádja alól ugyan fölmentettek. de ami 
sokkal rosszabb volt ennél, a férjemtől 
elválasztottak, még pedig az én hibám- 
ból és most már a társadalomból kiát- 

jkozva teljesen magamra voltam ha 
gyatva. Azóta itt álltam napról-napra 
az uccasarkon és vártam, vártam. El- 
ső megtakaritott pénzemből revolvert 
vásároltam magamnak és jól megnéz- 
tem minden embert, aki elhaladt mel- 
lettem. Sok embert kémleltem igy ki. 
de soká kellett várnom, mig eljött, aki- 
re lestem. Ma láttam meg mr. Solmot, 
aki töntkretette az életemet. Igy volt, 
fátal ur. 

Ez tavasszal történt. Most pedig azi 
közlik az ujságok, hogy Old Mary már 
nem áll az ő standján, mert a férje. 
aki elhagyta. most egy negyedszázad 
után visszalogadta magához. Solm, akit 
a revolver csak könnyen sebesitett 
meg. mindent bevallott. Old Mary pe- 
dig boldog. nagyon boldoz. 

ee 

Egykrajovaikereskedő rálótt egy 
törvényszéki biróra, mert rájött. 
hogy igazságtalanul itélkezett 

A merénylő állitása szerint az összes igazságtalan 
birák ellen bosszut esküdött 

(Krajova) Különös merénylet tör- ! 
tént tegnap délután Krajovában. 
gy Tintescu nevü kereskedő a vá- 
ros főterén 

előrántotta revolverét és több- 
ször rálőtt Gh. Varnescu tör- 

vényszéki biróra. 
A merénylő kereskedőt letartóz- 

tatták és a rendőrségre vitték, 
ahol a hatóságok a legnagyobb meg- 
lenetésére előadta, hogy 
soha semmi dolga nem volt 
a biróval, hanem csak azért 
akarta megölni, mert rájött ar- 
ra, hogy egy izbeun igazságtala- 

nul biráskodott. 

Rájöttem arra, - mondotta a 
kereskedő, hogy a törvényszéken 
több esetben nem mérték egyfor- 
mán a büntetést és ezért elhatároz- 
tam magamban, hogy bármelyik 
birót is rajtacsipjem 
biráskodáson. azonnal agyonlövöm. 
Az első biró, aki utamba ke- 

rült Vernesecu volt és ezért rajta 
Dosszultam meg magam. 

A rendőrség a különös vallomás 
jegyzőkönyvre vétele után a me- 
rénylő kereskedőt átkisérte az 
ügyészségre. A törvényszéki birót 
sulyos sebeivel a kórházba szálli- 
tották. ahol a halállal vivódik. 

...................................... 

Fekete Sejk 
Egy kis északatfrikai garnizonban ] 

három gyarmati viseletbe öltözött 

tiszt él. A három közül az egyik a 
huszárok kommandása. akinek 
nagybátyja fontos szerződést biz a 

spáhik vedetőjére: Atlasz szivében ! 

élő fekete sejkkel békeszerződést 
akar aláiratni. A három jóbarát ut- 
nak indul. A misszió nagyon veszé- 
lyes. Az egyik kis városban hozzá- 
juk csatlakozik egy bájos amerikai 
ujságirónő. ki megszerette a daliás 
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se a technika mai állása szerint a 
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kommandánst s bár nagy veszély- 
nek van kitéve, követi mindenfelé. 
Utközben két jó barát elesik. A kom- 
mandás megérkezik. A sejk nagyon 
szivesen fogadja, de csak abban az 
esetben hailandó a szerződést alá- 
irni, ha a bájos amerikai miss ná 
la marad. A konmandáns szerelme 

és hazaszeretete küzd egymással. 
Nem tudja mit tegyen. Közben egy 
ellenséges had megtámadja a sejk 
táborát. A kis amerikai miss meg- 
menti a sejk életét, aki hálából alá- 
irja a szerződést. A sokat szenve- 
dett kommandáns és az amerikai 
visszatérnek a garnizonba, ahol a 
tiszt feleségül veszi bájos szerelmét, 

az ujságirónőt. 
Ez a rövid tartalma a Fekele 

sejk" cimü nagvszerü Paramount 
produkciónak, melvet a kolozsvári 
Selecl-mozgó december 25-iki kez- 
dettel a karácsonvyi ünnepek alatt 
vetit. 

A karácsonyi ünnepek alatt az 

Uránia:mozgó A halál lovasai c 

igazságtalan 

izgalmas amerikai drámát mutatja 
be, amelynek részleteit többször is 

ismertettük. Bolivia és Paraguay 

évtizdek óta huzódó harca véres 

vuillongásokban robbant ki amelye- 

ket ebben a filnben pompásan meg- 

örökitett az amerikai filmtechnika. 
Ugy a Select-mozgó, mint 

Uránia tehát müsorának legjavál 

adják a karácsony ünneplő közön- 
ségének. 

az 
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Hirdessen a Mai Világ-ban 

Karácsonyi 

Uti felszerelések 
Manicure kazetták 

Asztali 
toilette készletek 
Parfume kazetták 

Permetezők 
Fésükészletek 
Illatszerek 
Kölnivizek v 

Pamacsnippek ; 
Puderdobozok 

n 

ajándél 
táróuak 
órisi választékban 

és a legolcsóbb árban 
beszerezhetők 
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tegy de- zályára ae ak ott a leggon gyenes orvosi vizsgálatot tartanak gye- . dosabb orvosi felügyeletben részesüll rekek számára. Ugy a gyerekklinika- 
zertálással vádolt kolozsvári fiumt nek Kulónös érdekessége ennek az m mia gyerekdiszpenzér és a menhely 
- 

tézménynek az anyatejkonyha, amely inevenes orvossággal is ellátja a hozzá 
A honvágy hozta haza a fiatalembert. anyatejjel látja el a beteg csecsemőket. iuk forduló szegény gyerekeket. Keresztes Ferenc regényének pályafutása A gyerek disznenzér anyatejkonyhá Készülőben lévő enészség- az anyatejet a diszpenzérben ápolás Információink szerint az egészség- 

(Bukarest) A II. hadtest hadbirósága emelte a szolgasorból és kabinfelügye alatt levő esecsemők anyáinak felesle- ügyi reformok 
szombaton tárgyalta Keresztes Ferenc lővé nevezte ki. es tejéből konzerválja, de igen sok ügyi konmány fontos reformokra ká- 
kolozsvári illetőségű fiatalember büun Ilven minőségben került a fiatalem- csetben pénzért is vásárol anyatejet. szül a jóvő nemzedék egészségének ér- 
ügyét, aki ellen a hadbiróság dezer- ber két évi kalandozás után Konstan Hogy a csecsemők e fontos táplálékban lekében. A készülő törvénytervezetek 
lálás cimén emelt vádat. ecába, ahol elfogta a honvágy és elha- hiányt ne szenvedjenek. A tejet speciá- dr. Moldovan kolozsvári egyetemi ta- 
Amint a vádiratból kitünik, Keresz- tározta, hogy ellátogat Erdélybe. A lis gépekkel vonják el a szoptatós nöők nár, közegészségügyi államtitkár tervei 

tes Ferenc a konstancai tengeri ezred- fiatalembert azonban elérte a végzete, től és kellőképen felhigitva, vagy sü alapján jönnek létre. 
nél szolgált több, mint egy éven ke amennyiben euclik utján juttatják azt az éhes delkezései szerint házasságkötés előtt 
resztül, ahonnan EBukarestben letartóztatták és de- csecsemőknek. A törvénytervezet legfontosabb ren- egy szép napon nyomtalanul el- artálás miatt hadbiróság elé ál- Ugyanebben az intézethen van elhe- hazasulandó feleket orvosi vizsgára tünt. litották t até égügvisondozónöket köteleznék és a nemibajosokat orvosi 
A kalandvágyó fiatalember egy eiképző intézet 18 honnan kellő elő kezelésre kényszeritenék, hogv a jö- 

Olaszországba kulló kereskedolimi a A tárgyaláson Keresztes elmondta. készités után a városokban és a fal- vő nemzedékel betegségekkel meg ne jóra csempészte fel magát, ahol mint 0gy azért ment külföldre, mert látni vakban nyernek elhelyezést a növendé- fertőzhessék. jütő három hónapig volt alkalmazáss akart és tapasztalni, nem pedig, hogy kek, főcéljuk lévén a szülőknek és cse- Igen érdekes a törvénytervezetnek az megszökjön a hadkötelezettség alól. csemőknek helyesen való gondozása "észe is. a 7 előirja, hogy az anya 

Dan. Nápolyban elhagyta a hajót és A hadbjróza ogadt délvi a része is, amely előirja, hogy 2ny 
á A hadbiróság elfogadta az erdélvi A gyermekmenhely a terhesség időszaka alatt kötelező or- 

fillér nélkül bebarangolta fi árvalá ; : : 
egy Olaszországot. ng fiu érvelését és ár. lancu isazgató-főorvos vezetése vosi felügyelet elé helyezendő, hogy majd megint hajóval Afrikába utazott felmentette Keresztest alatt áll, aki szintén egyike a legjobb preventiv intézkedésekkel megakadá- , 

gyerekspeciálistáknak. A gyermekmen- lyozható legyen az ujszölött megbete- 
. it bikerült ráakadnia egy személyszál- 2 vád és annak összes következményei rekek rendelkezésére és naponként in- gedésa. té gőzösre, amelynek kapitánya ki- ! alól. ] hely kórháza szintén ingyen áll a gye 

....... ; 
vanuua e [4 y .. .. , .. .. Uj egészségügyi törvény készül a jövő Figyelem!1 ; 7 Magánvevő képviselők! nemzedék védelmére "a landó keresethez ; Előkelő tartós exisztenciához ljesztő mértékben terjed a falvak csecsemői között jutnak szorgalmas képviselők magánfelek látogatásával ; 

: Megkeresések a bankképviselethez intézendők : a szemblencrágia. --- Kolozsváron három gyermek- D. JUPITER, WIEN I., SCHOTTENRING 9. kórház orvosai birkóztak meg a veszélyes gyerek- ! 
- 

. 0 00* 
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(Kolozsvár) Az egészségügyi felügye- ] tuberkulózis elleni védekezésnek. lőséghez befutott jelentések szerint Er- Titu Gane professzor a járványos idő- 
ö 

dél" falvaiban rendkivül erősen terjed re való tekintettel délelőttönként sze- a gyerekek között a szemblonoragia. A mélyesen vizsgálja a klinikára beho- 2 kolozsvári gyerekklinika betegeinek je- zot gyerekeket és naponta átlag har- é Jelszó.: . " gy (s 
lentékeny számát is ilyen bajok követt minc gyereket részesít orvosi vizsgzá- 8 LEGJOBB FA N em megtévesztés! Nem burkolt elnevezés! keztében fellépett szambeteg csecsmők szerint a halálozási arányszámot a s STOTTERNEL Nem zsákban macska! Nem ugynevezett E 

teszik. latban. A professzor megállapitása „magas caloriáju tüzia", hanem egészséges 
A gyerekklinika vezetőjének, dr. Ti- születési arányszám kétszeresen felül- száraz, vastag hántott tüzifa mázsánként Lei I00 

u Gane egyetemi tanárnak megállapi mulja és hogy a halálozási arányszám Egészséges tölgy és cserhasáb tüzifa a Lei 90 ári szerint a rendkivül veszélyes még mindig ilyen nagy, az annak tu felapritva és há zhbhoz szállitva szembetegségnek ijesztő módon való lajdonitható. hogy a városokban is fellépésének oka abban rejlik. hogy a csak akkor viszik orvoshoz a szülők a ; vidéken müködő babák a kellő ellen- gyerekekel, ha azoknak már magas lá- * T őrzés hiányában elmulasztják a cse zuk van, habár ugy a Majális-uccai I A 
.J 

csemők szemébe becsepegtetni a pre gyerekklinikán, mini a gyerekmen- 
. él 

ventiv gyógvszereket és igy a szülők helyben, valamint a fHonvéd-uccai STRADA oa oa9 SZÁM. TELEFON 800. 
............ mére is. vizsgálatban és ápolásban részesitik a 

1 . gverekeket. 
*"eeeé 

A városokban egészségügyi nővérek , ez. és gondozónők vannak, akik állami Ahol az anyatejet vásárol- i 1 vi hivataltól nyert értesités alapján ják E szolgálatban állanak és az anyaköny- Kolozsvár egészségügyi intézményei rögtön szülés után felkeresik a szülő- nek egyik legérdekesebbike a Honvéd- -........ nőt és ugy őt, mint csecsemőjét ápo- uccai gyerekdiszpenzér, ahol dr. Zu- lás alá veszik. Jelentékeny ujitásnak gravu és helvettese, dr. Lőrinczy Erzsé- 
számit, hogy az ujszülöttek tápszeré- bDet, az intézmény vezetői fáradoznak papiráruk, be 8 napos konukig Calomette széru- egész nap a beteg gyerekek körül. ki mot kevernek, ami hathatós módja a Ebben az intézményben 30 gyerek gyerme játékok 

elemeleeesemeseleeeeleeleleleletee nagy választékban 
kapható 

a 
A jó áru a legolcsóbb!!! 

A legfinomabb és legszebb 
selyem-, szövet- és mosóáru 

maradékok karácsonyi nagy 
vásáranagyonleszállitottáron 
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DIKTÁLJA 
hogy az alábbi bbiárak szerint szerint 
porcellán, üvegáru és 

acca evőesz- 
közökben szükségletét[ 
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Iragédia az őrházban 
Egy váltóőrt hirtelen szivszélhüdés ért, 

de halála előtt még tilosra állitotta a szeminfort 

Néha az élet olyan különös drá- 
mákat rendez, amilyent a legszer- 
telenebbül csapongó fantázia sem 
tud kieszelnil. 

Ilyen az a tragédia, amelynek 
szinhelye volt a minap a london 
manchesteri vasuti-vonal. Poe Ed- 
gar vagy a grand-guignol szinpa 
dára iró szerzők agyában sem szü 
lethetett volna ennél izgalmasabb 

A Londonból délnek induló esti 
gyorsvonat teljes gőzzel robogott a 
lenyügöző sötétségben, amikor Puf- 
field állomástól körülbelül öt kilo- 
méternyi távolságra a szemafor 
„tilos"-t jelzett. A gyorsvonat 
prüskölve állott meg. A gépész 
hiába meresztette szemeit, nem lá- 
tott semmit. Rendes vonat nem jö- 
hetett vele szembe, azzal csak az 
állomásnál kellett találkoznia, te- 
hát nem értette a megállást paran- 
csoló jelet. Várt. Elmult tiz perc, 
egy negyed óra s mikor a jelzés 
még mindig változatlan maradt, 
nyugtalankodni kezdett. Az egész 
vonat személyzete, utasai, vala- 
mennyüen izgatottan tárgyalták az 
eshetőségeket. A legkülönösebb ta- 
lálgatások jártak szájról-szájra. Ka- 
tasztrófával, sulyos összeütközés- 
sel, rablótámadással ijesztgették 

aae eetseeeeteteeeeee aaaaas 
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Moskovits-kalapszalon 
E CLUJ, REG. FERDINAND 3. (AZ UDVARBAN) : 

Alakitások olcsón és gyorsan készülnek! s 

2 

egymást, de persze senki sem tudott 
émi Diztosat. 
Végre a mozdonyvezető türelmét 

vesztette és utasitotta a tfütőt, 
hogy menjen a szemaforhoz és néz- 
ze meg, miért nem teszi a pályőr 
szabaddá a vonatot. 
A fütő elindult a sinek mentén. 

Alig haladt néhány száz lépésnyire, 
egy másik fütővel találkozott. Az 
elágazás irányában ugyanis a sze- 
mafor szintén tilost jelzett és mint 
hogy az onnan jövő személyvonat 
már harminmc perce vár. a szabad 
pályára, a mozdonyvezető ugyan- 
csak elküldötte a fütőt, hogy vizs- 
gálja meg az őrházat. 

Most már ketten siettek az őr- 
ház felé. Mikor a közelében voltak, 
hangos kiáltozást hallottak. 
- Hahó! pályaőr! 
A két fütő visszakiáltott. 
- Hahól! ki az? ide! ide! 
Nemsokára egy férfi rohant fe- 

léjük. Vasuti alkalmazott volt. 
- A szembejövő gyorssvonatról 

vagyok. Érthetetlenül több, mint 
husz perce tilosat mutat a szema- 
for. 
A három vasutas a szemaforig 

ment. Legnagyobb csodálkozással 
látták. hogy a negyedik irányban 
is tilost mutat a jelző oszlop. 

se. a..sa 
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tátejelöttérettey vángoiatr téta az 
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Tudja-e már, hozy hol és mit vásá- 

rol 

söc. sePITZHEZ. 
CLUJ-KOLOZSVÁR, REGELE FERDINAND 3 SZ. 

ahol a következő szenzációs árakon vásárolhat: 

on Harácsonyra és Ujévre? 

Prima anygol, női meleg, sima harisnya 
Prima angol női, jobb minőségü harisnya 
Legszebb kristálytiszta chemnitzi sodrottszálu, női 

fátyolharisnya 
Tiszta selyem női harisnya i kis szépséghibával L. 135 

L. 39 
L9 

L. 125 

Női reform nadrág, szines és fekete L. 56 500 Néi bélest Nappa-keztyü . 340 
elt vásár- 

lásnál min- Továbba denki értékes Ugyanott óriási választék shaw-lakban, 
ajándélot ap Ppullowerekben, zsebkendőkben, csipkékben 

............. 

IINSKOVITS 4 (. ] 
(Főpostával szemben) cégnél szerezze be. 

darab garantált Berndorfi alpacca evőeszköz. 
6 darab garantált china ezüst kávéskanál . 
1 drb garantált alpacca kanál, vagy villa modern mintáju z 41 

Feketekávés kanál 19 lej Valódi porcetlán szines csésze aljjal Lej 20 

ize zszzttszotnt 
l 
i 

! 

! 

Lej 766 
Lej 98 

- Hahó! pályaőr! hahó! kia- 
báltak. 

Senki sem jelentkezett. 
Most mind a hárman óvatosan 

benyitottak az őrházba. 
benve állottak meg: 

a padlón arccal a föld felé, fe- 
küdt a pályaőr. Élesztgették: 
nem mozdult. Halott volt. 

Az odaénrkezett 
között akadt onvos is, aki megálla- 
pitotta a halált. 
- Ugy látszik, szivszélhüdés 

ölte meg! - szólt az orvos. 
Az egyik vasutas emlékezett is 

reá, hogy a váltóőrnek valami sziv- 
baja volt. 

- A szer encsétlen rosszul érezte 
magát, fogyatékos erejének utolsó 
föllobbanásával, 

hősies elszántsággal és akarat- 
erővel az összes irányokban 
„tilos"-ra állitotta a szemafo- 

rokat: 

Ha ezt nem teszi rettenetes össze- 
ütközések lettek volna. 

Megdöb- 

kiváncsi utasok 

7 ..... . 

A legpraktikusabb és 

KARAÁCSONYIÉS UJÉVI 
ajándékok 
a legdusabb választékban! 

A jelzéseket még megtehette, 

ö 
e 

legolcsóbb 

Háromnégy vonat rohant vol- 
na egymásba. 

többre nem volt ereje. A szék felé 
ment, talán le akart ülni vagy vi- 
zet akart inni, de összeroskadt, 
meghalt. 
Az utasok megdöbbenve hallgat- 

ták a felvilágositásokat és sápad- 
tan néztek egymásra. Ha ez az sgy. 
szerü ember nem olyan hőslelkü , 
ki tudja: hány százan puszti 
el rettenetes halállal, mert Angliá- 
ban épen a london-mamchesteri ut- 
irányban halad a legtöbb és legzsu- 
foltabb vonat. 
Időközben nagy sikoltozva meg- 

énkezett a szerencsétlen feleség is, 
aki a közeli faluban volt bevásár- 
lás végett. ; 
A meghatott utasok az özvegy 

javára azonnal gyüjtést rendeztek 
és teküntélyes összeget adtak át 
neki. Elhatározták továbbá, hogy a 
vasutigazgatóságnál kedvezménye- 
ket eszközölnek ki és azon lesznek, 
hogy a költségteljesités hősi halott- 
ját utólag kütüntessék. 

geeere eleleleleleleleleleleje 
e 

Nézze meg!i!! 
a lobogós karácsonyi nagyvásárt 
Sipos Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 8. 
kötött-rövidáru és harisnya- e 

üzletében. 

Éleeeeeeeee Eeeeelelelelelei 

Az állampolgársági lörvény 
mánus módositását várják az 
állampolgársági listákból 

kiaaradt tizezrek 
December 31-én lejár az összeiráskor távol voltak 

jelentkezési határideje 

(Kolozsvár) Az állampolgársági 
ele ügyek kálváriája még mindig tart. Az 

tizezer olyan ország területén sok 

egyén él, akinek minden joga meg van 
ahhoz, hogy állampolgár legyen, de 
mégsem az, habár a jelenlegi Románia 
területén született, nem optált más ál- 

i lampolgárságra és a román hadsereg- 
ben katonai szolgálatot teljesitett. 

Az állampolgársági listákból való ki- 
maradásoknak ezerféle oka volt. Meg- 
történt, hogy a nem nagyon tulbuzgó 
tisztviselők egyszerüen kifelejtettek 
embereket a listákból, mások ellen pe- 
dig minden jogalap nélkül felebbezést 
nyujtottak be. mert gyanus csengésü 

nevük volt és az összeiró hatóságok 
minden esetben teljesitették a felelőt- 
len felebbezők akaratát és az állampol- 
gárságra jogositottakat kihagyták a lis- 
tákból. Ezek az emberek 1924. óta jár- 
ják az állampolgárság nélküliség kál- 
váriáját és meg vannak akadályozva 
abban, hogy igazolványt, utlevelet, 

vagy földbirtokot szerezzenek. 

] lampolgársági listák 
Hogy mi történt annak idején az ál- 

összeállitásánál, 
arra a legjellemzőbb, hogy a kolozsvári 

itélőtáblához közel hétezer felebbezést 
nyujtottak be az állampolgársági listá- 

kat összeállitó bizottságok elutasitó ha- 
tározatai ellen. 
Még sulyosabb volt a sorsa azoknak 

az ezreknek, akiket az összeiró bizott- 
ságok nem voltak hajlandóak felvenni 

a listákba, mert más városban vagy 
községben születtek. Erre a kategóriá- 

ra vonatkozólag az előző kormány mó- 
dositotta az állampolgársági törvény 
rendelkezéseit és módot nyujtott szá- 

mukra, hogy 

ez év december 31-ig pótlólag je- 
lentkezzenek felvételre az állam- 
polgársági listákba, igazolva tá- 

vollétüket. 

Miután a módositó rendelkezés csak 
azokra vonatkozott, akik az összeirás- 
Kor távol voltak, mindazok, akiket ki- 
felejtettek az állampolgársági listákból- 
vagy pedig kiknek felebbezését elutasi- 

tották az igazságügyi hatóságok, csak 
naturalizálás utján szerezhetik meg ez- 

után az állampolgárságott 

Tekintve azt, hogy közel százezerre 

rug azoknak a száma, akik csak 4 
költséges és hosszadalmas eljárást 
igénylő naturalizálással szerezhetik 
meg az őket jogosan megillető állam- 
polgárságot, az ország lakossága a kor 
mánytól várja az egyedüli segitségeb 
hogy az állampolgársági törvény hu 
mánus módositásával alkalmat fof 
nyujtani arra, hogy ezek a tizezrek i8 
megszerezhessék végre az őket megt 
lető állampolgárságot. 

kar 
8701 

szül 

nak 



statisztikát 
y 

a hó. A nyomor menedék várai meg- 

teltek a tél illuzióiból kiábrándult 
dermedtre fagyott figurákkal, akik 
gázsi nélkül halódnak az élet szin- 
padán. A nyomorral a bün is be- 
lopta magát az emberek közé, akik 
minden évben ilyenkor karácsonyia 
köré gyülnek, hogy megüljék a 
szent ünnepet. 
Az ujságiró, aki hüen regiszt- 

rálta a napi eseményeket összegezi 
egy év bünügyeit. A kolozsvári 
rendőrségen is nekifeszült mumká- 
val készitik a statisztikát. Számo- 
zatt két szinről lefotogratált eg- 

emciák regüszterkönyveit korri- 
gálják, mert nemsokára uj év kez- 

mult . 
A statisztikai számok rémes me- 

sét mondanak azokról az emberpá- 
riákról, akik felé miasztóan ordit 
a fogház, fegyház és a börtön tá- 
tongó torka ... 
Készül a nyomor bünügyi sta- 

tisztikája: egy karácsonyi riport. 

A karácsonyi „anyag" nem 
érdekes 

A rendőrkomiszárius, aki arról 
nevezetes, hogy mindég ideges, 
most nyugodtan fogad. Örvend, 
hogy három napi vakációt kap. 
Az ünnepbe induló ember stereotip 
válasszal üti el kérdéseimet: 
- Anyag ma nincs a rendőrsé- 

gen. 
A szoba sarkában egy rozzant 

padon valaki ül és figyel. Az utolsó 
os az ünep előtt. 

Ez nem érdekes „anyag" 
mdjana kapitány. 
A karácsonyi „anyag" topron- 

gyos figura. A jegyzőkönyv szerint 
Mihelkónak hivják. Az adatait 
mondja be: 
- Foglalkozása? 
Csavargó. 
- Azelőtt? 
Tisztviselő. 

- Kvalifikációja? 
- Előrehaladott tüdőbaij 

Állásnélkül maradtam.. 
Miért nem dolgozik? 
- Nem tudok és nem engednek... 
Családja? 

teste megvonaglik az éktelen rongy- 
larabok alatt. Könnyezni már nem 
Mtud. A nedvet kiszipolyozta tagjai 
ból a gyilkos kor. 

Mindjárt átkisérik az ügyész 

rendőrtisztnek. Nem érdekes anyag 
karácsonyra, mert szivfacsarón 
szomoru és - ünneprontó . 

Nők, férfiak és atalkoru 
hontalanok fekete statisz- 

(Kolozsvár) Künt csendesen hull 

dődüik és archivumba kerül a sötét 

és - Valahol két gyenmekem 
feleségem éhezik. 
- Beismeri-e, hogy lopott? 
- Állitom. 
A karácsonyi „anyag" ványadt 

ségre az „anyagot". Igaza voit a 

tikája 
A szomszéd szobából hangok 

szüródnek ki: statisztikát diktál- 
nak. 

HKarácsony előestéjén 238 kiskoru és 
nagykoru bünözőről készitettek fekete 

a kolozsvári 

Számsorokból állitott magának emlektáblát a nyomor 
A karácsonyi riport-,anyag" parabolája 

A fiatalkoruak rubrikája. A ko- 
lozsvári rendőrség bünügyi statisz 
tikája preciz lesz. Kimutatja, hogy 
havonként hány fiatalkoru nő vagy 
férfi, hány analfabéta, hány nagy- 
koru, hány kezdő és hány „haladó" 
esett bünbe. A teleirt papirok egy 
ország gazdasági életét tükrözik 
vissza. 

Görbetükör, Serban rendőrkapi- 
tánytól a daktiloszkópiai osztály 
főnökétől tudjuk meg: 

rendéőrségemn 

Az idén egyetlen „komoly 
büneset nem fordult elő. A bünözők 
hada apró csirketolvajokból, gya- 

az életben járatlan, szerencsétlen 
kezdőkből rekrutálódik. 

Elhallgat. Az ajtó nyilik. Bará- 
tunkat, a „karálcsonyi" anyagot 
hozzák. Lefotogratálják. A masina 
behunyt lencséje gunyosan moso 
lyog. Aztán beirják az évkönyvbe. 
Elég hamar jött, mert a rubrikák- 
ban már minden hely betelt. Ele- 

korlatlan zsebmetszőjelöltekből és 
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gen voltak előtte. Az „anyagot" el- 
viszik és a daktiloszkópiai osztály 
főnöke a recés ujlenyomatok kö- 
zül tovább diktálja a fekete statisz- 
tikát 

Háromszáz harminenyote 
komoly bünügy 

A rendőrségi kimutatás első rub- 
rikájában a végösszeget találjuk: 
háromszáz harmincnyole bünügy. 

Ezek az ugynevezett „komoly 
ügyek közé tartóznak. Mind vala- 
hol a nyomor hajlékén kezdődtek 
és az ügyészség rideg falai közt 
érkeztek el utolsó állomásukhoz. 

A számarány elosztása a követ- 
kező: 83 fiatalkoru gyermeket és 
16 kiskoru lányt tantóztatott le 
egy évben a kolozsvári rendőrség 
lopás, betörés, zsebmetszés és csa- 
lás miatt. A csavargáson és pros- 
titución ért fiatalkoruak IHistáját 
külön statisztikába inkadrálták. 

ne hiányozzanak 
egy asztalon sem 
az országos hirü 

sonÖ 

Megdöbbentő számarány társa- 
dallmi életünk fertőjéből. A fiatal- 
koruak száma az előző évek kimu- 
tatásatilval szemben jelentős mérték- 
ben megszaporodott. Nem vissza- 
eső bünözők. Mind kezdők és ez 
annál tragikusabb, mert a statisz- 
tika azt igazolja, hogy a nyomor és 
a gazdasági krizis a fiatalkoruak 
sorában is elszomonitó méretekben 
szedi áldozatait. 

Az erkölcsi züllés lejtőjén a bün 
fojtó karja közt vergődnek a kis- 
koruak és a társadalom a szenve- 

KALAP 

szerezheti be 

KALAP ÉS 
FÉRFIDIVAT 

karácsonyi szörmevásári 

Minden vevő, aki lei ő. 000 - vásárol, egy gallérra való ször 
mét, aki lei 20. 000- vásárol, egy gyermek szőrmebundát kap 

Ikarácsonyiszórmevásár! Mélyen les 

LEGJOBBAN, 
LEGOLCSÓBBAN ÉS 

LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN A 

NÁL CLUJ- KOLOZSVÁR! 

SZÜKSÉGLETEI1 

bundáimat. 

A 

KIRÁLY- 

Óriási választék min- 
den áruban, Habg, 
Mossant, Tress és Bor- 
salino kalapok egyed- 
árusitása. Különleges 
keménykalap 
ujdonságok. 

Saját varrodám a leg 
precizebben készit in- 
get, alsónadrágot és 
pyjamát. Eredeti an- 
gol puplin és ox- 
fordkülönlegességek !! 
Bőrkesztyük, sokni- 

2 különlegességek. 
Nyakkendők szebb- 
nmnél-szebb mintákban 

érkeztek raktáromra. 
Ne induljon el hang- 
zatos, sokat igérő, de 
azt be nem tartó rek- 
lámok után, hanem 
szerezze be szükség- 
letét nálam, ahol 
minden árucikk 
garantáltan jó. 

mü] 
ajándékba 

zállitott árak mellett árusit 
Kérem győződjön 

désekért rekompenzációként egy 
sötét statisztikában örökiti meg, 
nevüket. Ezek halhatatlanok 
a rendőrségen. 

A nagykoru bünözők száma két- 
száz. Ezek a férfiak, a nők pedig 
harminckülencen voltak. 

Akik önként 
halálba 

A rendőrségi statisztikának ap 
róbb rubrikái ids vannak. Az egyik- 
ből kitünik, hogy a sulyosabb bü- 
nözők közül tizenheten felsőbb is- 
kolát végeztek. Az intellektuellek 
válsága. Tönkrejutott tanitók, le- 
züllött egyetemi hallgatók, akik 
nyomorukban bünre vetemedtek. 
továbbá tisztviselők és más „vég 
zettek" az életmüvészet irlomála 
nélkül. 

A nyomor nem válogat az esz- 
közökben. A mindennapi kenyér 
az éhezőnek életcél, ami szentesiti 
az eszközöket. A ikolozsvári ren- 
dőrség körzetében 43 esetben kö- 
vettek el emberélet ellen merény- 
letet. De nem megrögzött gonoszte 

mentek a 

vők, hanem szerencsétlen kezdők. 
akiknél szentesültek az eszkö- 

Végül pedig azok statisztikája. 
akik önként mentek a halálba. A 
kolozsvári rendőrségen 46 öngyil- 
kosságot jegyeztek fel egy évben 
Mind meghaltak, a vonat morzsoló 
kerekei között, magasból lezuhan- 
va a vénrpirosra festett járdán 
avagy átlőtt szivvel fehér szobában 
állitottak mememntót a sorsnak. 

Több, mint kétszázan akartak 
megválni az élettől. Ezek még 
mindég kisérleteznek. Kétszáz em- 
ber agyában motoszkál a halál 
gondolata, amely a nyomorult kin 
szenvedéseknél is erősebb. 
Karácsony ünnepén vádol a sta 

Htisztika .. 

Seress Miksa 

: 

szücs szőrmeáru- 
házában Cluj, Ca- 
lea Victoriei (volt 
KossuthL .u.) 2 sz. 

om az összes raktáron levő 
meg olcsó áraimról! 
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Transylvania ügynökség! 

Keresekeladó 3 eok.k 
Eladó házak, ri zeiek. 
Kiad 

Clujhoz közel 

eladó sőzmalom 
, egy holdas telekkel. 

Ara 550.000- lei 
részletfizetésre is. 

lakások azonnal és má- 
jus 1-én elfoglalhatók 

Dr.Veszprémi L. utóda 

Nagy Isíván. Cluj 
Str. Memorandului 2. (volt Unio-u.) 

MHölgyenm! 
Karácsonyra mindenki meg- 
lepheti saját magát és 
másokat, mert a 

szalonban I80 lejért 
árulják a legujabb bársony, 
velour kalapokat. 

Cluj, 
Calea Victoriei Nr 4. 

Carmen 

Megjött az angyal 
a ,„Grand" Barárba 

azt üzeni verőinek, 
siessenek és vegyenek 

minden 
nagyon olcsó 
bazárcikk és rövidáru, 
próbálja meg ilten, 509/, ingyen. 

Strada Regina Maria 12 szám. 

Szabó Jenőéő 
divatkülönlegességek 

nagyáruházában 

Nagy 

karácsonyi vásár! 
1 m. tiszta selyem fran- 

cia crep de schin Lei 490- 
1 m. ruhabársuny 

1 m. szövet barchet 

IEGHIV 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltétele mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 

Grand Hotel 

maRTSZALLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 

baárainkból, 10 százalék enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő bázi konyha) 

Öt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 

jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 

családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 
ajántlatos. 

Sclect- 
Mozsó 

Nagy Para- 
mount-pro- 
dukciót mu- 
tat be: 

FEKETE SEJK 
egy azon ismeretlen és misztikus drámák közül. 
amelyek a rejtélyes Szaharában folynak le. Efilm- 
ben, mely a távol Afrika exotikus légkörét eleveniti 
fel, az ember a szerelem és becsületért hareol. 

Főszerepekb en: Gary Cooper, 

Evelyn Brent, Noah Berry, William Powell! 

Hirdcssen a Mai Vilás-ban 

Halló 477 Haltó A777] 

Prima kalóriáju, száraz, kemény 
hasábfát kap házhoz szállitva 
1350 lejért ölenként és a-ként 
apritva ....... 

Gyertyán, hántott, bükk, tölgy 
és csertüzifat legolesóbban sze- 

rezhet be 

RIMÓCZI 4 BALÁZS 
fatelepén, Gyufagyár-ucca 13 
(Antrepozite Banca Generala) 

-- 

-ELECTRICA 

nNem probléma 

nA D1ó AMATORÖK!!! 
Saját érdekében cselekszik akkor, ha szük- 
séglete beszerzése előtt meglátogatja az 

RÁDIÓSZAKÜZLETÉT 
Cluj, Piata Unirii 

28 

Minden vevő már 200 lei vételnél egy 

NGYEN RÁDIÓ 
csavarhuzót, vagy kisérleti célra megfelelő rádiócsövet kap. 

rö ö7 58 . öó 
s s se sr s 

30 seorogotsotsota 

az ujévi 

EISCHBEIN 
üzletében 

8 
pulowert, kötött kabátot, 

keztyüt, meleg harisnyát 
nyakkendőt, sálat a leg- 

. olcsóbbban vásárolhat. 

JOL JEGYEZZE MEG: 
FISCHBEIN LÁSZLÓ, FŐTÉR 17 

Karácsonyi és 
ujévi ajándéktárgyakat 

olcsón és szép kivitelben 

GRÜNFELD ékszerésznél 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 21. szám alot 
vásároljon, ahol mindennemey 
órák és ékszerek kapható 

LEGSZEBB 

KARACSONYI 

CIPŐ 

legolcsóbb, legjobb ajándék, 
Paplan, matrácz, párna 

SCHWARTZ JAKAB 
Calea Victoriei 10. szám. 

Órákat es ékszereket 
legolcsóbbanésszak- 
szerüen javit az 

.UNI0 
órásüzlet. - Malom-ucca 8. sz. 

szavankén! 
esak 2 lej] 

Apróhirdetéseket 

Mal Világ 
részére 
felvesz 

a 

CULTURA 
könyvkereskedés 
Strada Matei No. 2 

NE FÁZZON 

. 90 lejért. 

Tegyen próbarendelést! 

AJÁNDEk 

Apróhirdetés * 
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nivatalban a hivatalnokok kellő számá- 

valamikor a telekkönyhöz 
kérvényeket átlag két hét alatt intéz- 

ntéztlen munkája vár feldolgozásra a 

uzéljegyzeteket. a hekebelezések nyoma 

Hosszu évek restanciája vár 
keldolyuzasra a telekkönyvi hivatalban 
A telekköny vnél uralkodó állapotok veszélyeztetik Erdély 
hiteléletét. A telekkönyvek mai állapotából nem 
lehet megállapitani az ingatlanok tulajdonjogi helyzetét 

(Kolozsvár) A kolozsvári telekkönyvi ütközik és hosszu időt rabló, irattár- 
ban való böngészések után kell kike- 
resni az ingatlan ügyében a telek- 
könyvi hivatalhoz intézett kérvényeket 

benyujtott áés felülvizsgálni azokat, hogy megfe- 

nak hiánya miatt óriási módon felsza- 
porodott az elintézetlen akták száma. 

ték el és bejegyezték a kérelmet. vagy ! és nem fogják-e azokat elutasitani. 
elutasitották azt. Ma két három év el- Ez a lehetetlen helyzet ugy a felek. 

mint a telekkönyvi hivatalnokok idejét 
feleslegesen elrabolja és bizonytalanná 
teszi a különben nagyon preciz intéz- 
mény müködését. Előfordult az is, hogy 
egy telekkönyvi lapon 10-15 széljegy- 
zet szerepelt és 

telekkönyvnél és elintézéséig sulvos 
nehézségeket okoz a feleknek. 
A telekkönyv célja a vagyoni álla- 
pol megállapitása ugy tulajdon, mint 
zá álogjogilag. Ez a cél azonban teljesen 

zórikussá vált, miután a felgyülem- 
munka miatt, - különösen a zá- 

odjogi meglerhelesek szaporodtak el. 
a telekkönyvi lapokat nem birják a 
mivatalnokok rendesen vezetni és csak 
ceruzával irt széljegyzetekkel látják el 

két-három napig kellett kutatni 
azt. hogy tulajdonképen mi is az 

ingatlan jelenlegi helyzete. 

ellenőrzése mellett az ügydarabok után 

azokat. Ilyanformán előállott az a 1-296-os taxákból beszedett összegek- 
nelyzet. hogy a telekkönyvben beveze- ből megpróbálták feldolgoztatni a fel- 

tett ingatlan : gyülemlett restanciákat, de ez a kisér- 
már esetleg a harmadik gazdát let sikertelen maradt. 

cseréli és még mindig első tulaj- A kolozsvári bankok is felajánlot- 
donosa nevén áll. ták, hogy 

vagy ha valaki kitörli a ceruzával irt saját költségükön feldolgoztatják a 
restanciát. 

azonban annak idején Stelian Popescu 
igazságügyminiszter visszautasitotta az 
ajánlatot. 

eltünik. 
Az ingatlanok helyzetének tisztázá- 

sa ebből kifolvólag óriási akadálvokba 

ee 

Szenzációs karácsonyi 

ieszátmtasi 

KÖNYVKERESKEDÉSBEN 
enez 

Jégországban - A cukros királyfi - Robinson - 
Cserkészfalu - Gulliver I. rész 5 kötet, kemény- 
kötésben és tokban . . 85 lej 

Gulliver II. rész - Mese két kis leányról - Tréfás 
történetek - Indián mesék - Az (szkimó ikrek, 
5 kötet keménykötésben és tokban 85 lej 
Hogyan született meg a tündérvásár - A büvös 
labda - Kinai csodák - Grimm legszebb meséi - 
Münchhausen báró kalandjai. 5 kötet, keményktés. 
ben és tokban . 5 lej 

Viráglegendák - Mexikói ikrek - Andersen mesék 
Fényesszeműü mókus kalandjai - Gyermekzinház, 
5 kötet keménykötésben és tokban 85 lej 
A liget tündére - Bübájos sziget - Eletánt histó- 
riák - A kis lord - I-II. 5 kötet, keménvkötés- 
ben és tokban .Bs5lej 

Verne Gyula különböző müvei, diszkölésben 68 lej 
May Károly különböző müvei, diszkötésban 65 lej 
Grimmen mesék, Andersen mesék, Ezeregyéjszaka, 
Gulliver utazása és sok más különböző ifjusági könyv 
kemény diszkötésben.. .38 lej 

MATYÁS KIRÁLY UCC
A 2 

lelnek-e a törvényes követelményeknek 

Az ügyvédi kamara és a törvényszék 

CULTURA 

ransparentpapir 
vAPIR "nál, Fő stér e. 

öö. 

11 OLDAL 

CLU 
Piata Unirii 

2s 

IIIII 
gyártmányainak er- 
délyrészi főlerakata 
engros és detail 
eladás részére 

LEMEZEKBEN 
óriási választél. 

NAPONKÉNT ERKEZNEK A LEGUJABB SLÁGEREK11! 

A telekkönyvi intezmény megbizha- az örökösök akadályozva vannak ab- 
ban, hogy ingatlan örökségükkel bár- 
milyen kauciót hajtsanak végre, ami 
sulyos anyagi kárt jelent számukra. 

Sulyos zavarokat okoz az is, hogy az 
állami, városi és megyei követeléseket 

sa után az átadóvégzéssel egyidejüleg utólag is, minden más betáblázást meg- 
az örökös nevére irták át az ingatlant előznek az 1921. évi adótörvény révén. 
és a pénzügyi hatóságokat pedig érte A telekkönyvek jelenlegi helyzetében 
sitették, hogy hajtsák be az örökösö ! megtörténbetik. hogy valaki egy ingat- 
dési illetékeket. A bélvegtörvény élet- lant megvásárol, de miután esetleg 
belépése óta mindaddig nem lehet az évekig eltart, amig a nevére irják, a 

átadóvégzést meghozni, mig a fél az volt tulajdonos miatt elveszitheti a tu- 
örökösödési illetéket le nem fizette. EZ tajdonát képező, de saját hibáján kivül 
pedig komoly komplikációkat okoz. nevére még át nem irt ingatlant. Az 
Ugyanis a törvény szerint a pénzügy esetben, ha a volt tulajdonos adóüg 
igazgatóság illetéknyugtáját a közjegy. vagy vámügyi kihágást követ el, a su- 
zönek kell megőrizni, viszont a telek- lIyos pénzbirságokat az állam be szok 
könyvi hatóságok nem elégednek meg ta tábláztatni a kihágást elkövető fél 

azzal, hogy az aktára rá van vezetve. birtokára. Miután az átirás nem történt 
hogy a fél befizette az illetéket, hanem még meg, előfordulhat az, hogyha a 
az eredeti nyugtát követelik ők is A volt tulajdonos selymet csempész és 
mesterséges törvényileg létesitett aka- rajacsipik, az uj tulajdonos még át nem 
dályok folytán az örökölt ingatlanoknak irt birtokára kebeleztetik be a sok eset- 
huszadrésze nincs az örökösök nevére ben milliókat kitevő birságot. 
átirva, ugy, hogy a telekkönyv jelenlegi Az ügyvédi kamarák országszerte 

állapota szerint memorandummal fordultak a kormány 
a telekkönyvek nem nyujtanak a hoz, gyors intézkedéseket kérve a te 
valóságnak megfelelő képet az in- lekkönyvi anomáliák ellen, amelyek 

gatlanok tulajdonviszonyairól. a csatolt területek hiteléletét veszélyez 
Ez a helyzet mag hozza azt, hogy tetik. 

eeve0 

Memorandummal fordulnak a vasutasok 
a miniszterelnökhöz az előléptetések miatt 

A képviselők olyan memorandumokat kapnak, 
amelyekben adatszerüen vannak feltüntetve 

a vasutnál etlkövetett visszaélések 

(Kolozsvár) A C. F. R.-nél nagy áévvel ezelőtt került Erdélybe. 
arányu előléptetések vannak ké büntetésből helyezték át. 
szülőben. amelyek az erdélyi vasu Hat év alatt Coltescut 12 izben 
tasokat két ségbeesésig nyugtalanit léptették elő, mig régi érdemes va- 

ják. sutasok becsületes munkájuk után 
Az erdélyi vasutasok értesülésel egyetlen előléptetésben sem része 
szerünt az előléptetések a kormány sültek. 
áltozás ellenére sem érdem szerint A vasutasok most 

tóságában vetett hitnek pedig a be 
lyegtörvény adta meg a kegyelemdő- 
fést. A bélvyegtörvény életbelépése 
előtt az volt az eljárás, hogy öröksé- 
geknél a hagyatéki eljárás lefolytatá- 

hová 

memorandum 

fognak történni. hanem a C. F. R. ban készülnek a kormányt felvilá 
igazgatóságának a vezetői, akik az gositani a C. F. Rnél uralkodó 

előző politikai rezsimhez tartóznak, állapotokról és a memorandum egy 

uaját protezsáltjaikat készülnek je- példányát Maniu Gyula miniszter- 
lenleg is előléptetni. mig a régi és E nökhöz is eljuttatják, 
érdemes vasutasok évek óta egyet- Az elkeseredett vasutasok az 
len előléptetésben sem részesültek országgyülési képviselők számára 
í Különös felháborodással tárgyal külön memorandumokat készülnek 
ák a vasutasok körében. hogy nyomatni. amelyekben sérelmeikei 
Co éset osztályfőnököt, kinek neve kivül a C. F. R.nél elkövetett su 
az emlékezetes Taar-féle panamá lyos visszaélésekről is adatszer 
ból ismeretes, megint előléptetésre felvilágositásokat fognak adni 

terjesztették fel. Coltescu, ki ezelőt: hogy azokat. a képviselők a parla 
la ploesti állemás főnöke volt. 6 I mentben szóvá tehessék. 

........ .......... 

(c eloi an) fe hér és és szines Dorgamont- 
papir fehér, szines, próés gelt minden 
bel Nyomdai, ifodaté és csomagoló- 
papirok kaphatók a 

Albina-udva 

Telefon 8-5 



l OLDAL 

A 
legszebb, 

legolesobb, teg- 
nemesebb ajándék 

a könyv 
Ifjusági-, mesés- és képes- : 
könyvek, ajándéknak alkal- 
mas diszmüvek, regények. 
Levélpapirok és irószerek 
árleszállitássat 

kaphatók 

Keszey Albert 
könyv- és papirüzletében 

Cluj, Piata Unirii (Főtér) 7 

Kérjen ingyen árjegyzéket 

Elelelelelelelelelelelelei 
... 

Szabó Jenő 
divatkülönlegességek 
nagyáruházában 

magy 

karácsonul vásár 

mosott vászon - - - Lei 29 1 m. 
14 m. mosó erepp - - - - Lei 88 
1i m. filanel - - - - -- Lei 83 
1m. difftin flanel pasztel szinekben 48 

MHölgyeim és 
Uraim! 

: 

Ha olcsó és praktikus kará- 
csonyi és ujévi ajándékot akar- 
nak vásárolni, forduljanak 

bizalommal 

földes és 
Kardoshoz 
Cluj, Regina Maria 24. sz. 

12 lejtől Csokor nyakkendő már 
Férfi zokni 
Női harisnya 
Férfi ing 128, 
pullowerek, ernyők, keztyük, boka- 
védők és egyéb e szakmában vágó 

áruk a legolcsóbb áron. 

* 
ANYUKÁNAK 7] 

APUKÁNAK 

BABUKÁNAK 

PULOWERT 
Kötött mellényt 

Harisnyát 
Keztyüt 

és az öszes 
kötött árut, valanvint 

Baby-kelengyét, 
fiu és leány ruhát, 
raktár leépités végett 

minden elfogadható 
áron árusitunk. 

TEROULES- ÁRUHÁZ 
CLUJ, REG. FERDINAND 

. 

* a I 12 r 6 

0N ss ba 

elelelelele eé 

Hölgyeinma és Uraimn! 
Mert jó harisnyákat, szvettereket, 
kötött kabátokat, férfi ingeket, 
nyakkendőket, keztyüket, gallé- 
rokat és mindennemü 

rövidárut legolcsóbban 

Ne üljenek fel a 
sok 

Hiü-Hó 
reklámnak! 

BARABÁS « CO. CLUJ 
(CALEA REGELE FERDINAND 31. SZÁM) ÜZLETÉBEN SZEREZHETI BE. 
HIBÁS GYÁRI ÁRUT NEM TARTUNK! ÜGYELJEN A CIMRE 

t 

hancia lijusági könyv 
LEPAG E-nál Kolozsvár 

nál is olcsóbban 
vásárolhat min- 
denfajta cipőt, 
ugyszintén sár- 
és hócipőt, a 
legjobb külföldi s 

FRIEDMANN 
CIPŐÜZLETBEN CLUJ-KOLOZSVÁR, FŐTÉR 9 SZ. 

az 

szörmet 
bizalommol 

pkun 
R.MEMORANDULUI! 3. 
TELEFOn 42-12 * Mindis szolid árak! 

harácsonii vásár ; 
rendkivül olcsó árakkal a 

LöUVR- 
női divatáruházban 

Cluj, Piata Unirii s. 

Néhány figyelemreméltó ár: 

1 m. mintázott Márony lcl 88-- 

1 m. mnézott fanen lei 35- 
1 m. i6 minőségü parehet Ioi 
1 m. mos dolala lel 39- 
1 m. szén an lel 480-- 

Szövetek, selymek, schiffonok, vásznak, nagy 
választékban./ Maradékok félárban. 

....A 

Cluj-Kloozsvár, december 25. 

Ha feleségének praktikus] 
olcsó és szép ajándékot 
akar venni, keresse fel 

özved 

Dinderné 
iparmüvészeti szalonját 

volt Postakert ucca 

Kar 

jeny 
7a. szám imtéz 

ahol eredeti tervezésü se. őCsill 
kélez lyem lámpaernyőket, min- 

den fajta kézimunkát, se- 
lyemfestést és montirozást 
olcsón szerezhet be 

... 
TUDNI KELEL, 

hogy : 

Veress Miklos 
könyv- és papairüzlet 
tvolt F. Gomboscég) 

átköltözött 
Str. Regina Maria 10 sz. alá 

a Minorita templom mellé 

hazu 

Kar 

sa 
ijedt 

Karácsonyi könyvvásár!! nmeg: 
csel 

ját 

ENDELS0HN Voim 

facsillárjai ügy 
elismertek dig 

l Cluj, Piata Unirii 17. szám. Bejárat a tan 

Mátyás Király-uccán. rezsi 

Z a 

ERTESITES! 
; 
Üzletem 

teljes kvidálási 
alkalmából, a t vevőközönség ré 
széről eddig tapasztalt nagyfoku 
érdeklődés szükségtelenné teszi a 
továtbi reklámhirdetéseket. Ezért 
további közleményeimben csak az 
eladás idejét közlön, kérem 

figyelni. 

OFEMANN ISTVÁN 
női és férfi divatáruháza az, 

Cluj, Strada Regina Maria 14. sz. meg 
Eladás : d. e. 9-12, d. u. 83-6-i ké0 

tak 
nyoi 

A 
tott. 
Buk 

auto 
Vak 

Pas 

uton 

zett 

aRuUrAnik 

TELEFoN90. CvicYOR 
1. sz. fiók: Str. Memorandului 
2. sz. fiók: C. Reg. Ferdinand 32 16l 
8. sz. fiók. C. Reg. Ferdinand 771nak 
Ünnepi kalács diós, mákos patkó ( 1 

naponta háromszor friss y hat 
sütemény házhoz szállit"2 más 

pitó
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KARÁCSONY 
Karácsony ez? Igen, Karácsony: 
jenyőgalyon és friss kalácson 
imtézzük el Jézussal számadásunk. 

csillognak fennt a fán a fények: 
kétezer év alatt a lényeg 
hagug tüzinkben régen holtra- 

e dermedt. 
st ; ; 
e Karácsony ez? Igen, Karácsony. 

8 a Legenda a börtönrácson 
ijedt szemekkel ránk hiába néz 

már... 
Bárd Oszkár 

A Mai Világ lenközelebbi száma 
közbeeső karácsonyi ünnepek miatt 

törtökön a rendes időben jelenik 

Romulus Voinescut is kinevezték 
a rendőrséget reformáló bizottságba 
Bukarestből jelentik: Tegnap dél- 
után a belügyminiszteriumban 
megalakult egy bizottság, amely a 
tcsendőrség és rendőrség, valamint 
az állambiztonsági hilvatal reform- 
ját fogja előkésziteni. Érdekes, 
hogy ebbe a bizottságba Romulus 
Voinescu volt sziguranca vezérfel- 
ügyelőt is kinevezték, aküiről pe- 
dig köztudomásu. hogy kimondot- 
tan liberális és ezért közvetlen a 
rezsimváltozás után elmozditották 
állásából. A volt vezérigazgató de- 
legálásáért a fővárosi sajtó tá- 
madja a konmnyt. 
Fogadás a francia konzulátuson. 
A kolozsvári francia konzul, gróf 
Gustave de Laigue, tisztelettel 
közli, hogy az ujév alkalmából 
január 2-án, kedden. fogadás lesz 
a'grancia konzulátuson, Str. Cogál- 
11C7 n (Farnkas-ucca) 8. 

2 Alartos rablók megtámadtak egy 
' automobilt. Csernovitzból jelentik: 
*l Vakmerő rablótámadás történt va- 
éri sárnapról hétfőre virradólag a 
az Pascani mellett elhaladó ország- 
m uton. Álarcos. állig felfegyverke- 

zett banditák megtámadták Decu- 
sava lon ismert csernovici keres- 

I kedő autóját. A rablók előbb át- 
1 lőtték a pneumatikot, a soffőr és 
za az autóban ülő kereskedőt pedig 
sz. megtámadták, összekötözték, majd 
49 kifosztották őket. A kereskedőtől 

több, mint nyolcvanezer lejt lop- 
tak el. A csendőrség erélyesen 
nyomoz a banditák után. 

A legfelsőbb semmitőszék elutasi- 
totta Boris Stefanov felebbezését. 
Bukarestből jelentik: A legfelsőbb 
semmitőszék összevont tanálcsa 

romszori elhalasztása után, 
zombaton délután tárgyalta a 
*ayolc évi fogházbüntetésre itélt 
Boris Stefanov ügyét. A semmitő- 
szék hosszas tamácskozás után 
meghozta az itéletet, amely szerint 
elutasitotta Stefanov felebbezését 

helybenhagyta a bukaresti had- 
biróság nyolc éves itéletét. A sem; 
mitőszék határozata folytán az 
itélet jogerőre emelkedett. 

Vasuti rablóbandát lepzezett le 
E a brassói sziguranca. Brassóból je- 

lentik: Az állambiztonsági hivatal 
] detektivjei a brassói állomáson le- 

artóztatták Tineu Blidárescu és 
25 ora Cutitaru nevü regáti nőket, 
2 jól ről kiderült, hogy tagjai egy 
71 hak jervezett vasuti rablóbandá- 
t aKk, amely az Őkirályságból nem 
tkó a Erdélybe tette át müködési 
s elyét. Rövid nyomozás után a 
. tóságoknak sikerült a banda 
k három tagját is letart

óztatni. 

pi nozás folyik annak megálla- 
. a többi 

i k 

ma 
e 
a 

MAI VILÁS 

Félmillióskártokozottaporcellán 
üzlet kirakatába futott autótaxi 

Az elszakadt fékszallag okozta a balesetet 

(Kolozsvár) Vasárnap délután fél 
öt órakor nagy riadalom támadt 
a MWesselényi Miklós-uccán, a 
Fischer-féle porcellán üzlet előtt. 
Az üzlet gyönyörü kirakatába egy 
Chevrolet autó futott bele és kö- 

GLADYS 
cipőkrém a legjobb 

rülötte üvegcserepek, gyönyörü 
porcellán készletek darabjai hever- 
tek bizzar összevisszaságban. 
A rendőrség pillanatok alatt a 

helyszinre érkezett és kiderült a 
tulajdonképeni tényállás. Karácso- 
nyi Tivadar, a 630-as számu autó- 
taxi soffőrje lefelé haladt a forgal- 
mas uccán és Szabó Jenő áruháza 
előtt megakart előzni egy auto- 

Az angol király állapota. Lon- 
donból jelentik: Az angol király 
állapotában lassu és kedvező javu- 
lás állott be. Az ünnepek alatt a 
király egészségére számos itentisz- 
teletet fognak tartani. 

buszt. A soffőr a kormányt balra 
forditotta. Az ut másik oldalán 
azonban egy bérkocsi igyekezett a 
Főtér felé, amely elzámta az utat 
a soffőr előtt. A soffőr egész balra 
rántotta a kormányt, hogy az 
összeütközést elkerülje. 
Az erős rántástól elszakadt az 

autó fékszallagja és a taxi belefu- 
tott a Fischer-féle porcellán üzlet 
kirakatába. A kár 520 ezer lej. 
Az autótaxit egy másik autó se- 

GLADYS 
cipőkrém a legjobb 

gitségével kellett küvontatni a Ki- 
rakatból. Karácsonyi Tivadar vál- 
lalta a kár megtéritését. 

be 

Meghalt a bolgár liberálisok ve- 
zére. Szófiából jelemtik: Kiorcsev 
Duno a bolgár liberális párt vezére, 
aki az ország legnevesebb publi- 
cistája volt 46 éves korában meg- 

a ák 

IDEAL 
INGYEN kap minden vevő egy kellemes AJÁNDÉKOT az 

KALAPUZLETBEN CLUJ, Calea 
: Regele Ferdinand 8. (Sipos ház) 

a legdivatosabb bársony, filc, solé és velour női kalapok 
vételáron alul tulhalmazott kés zlet miatt. - Férfikalapokat 
48 óra aintt a legszebben formál és alakit, gyári árban. 

Szőrmés 

b 
A 

TELIKABÁTOK... LEI 4400 
KNICKE NADRÁG LEI 

NEUMANN 
FÉRFI- ÉS FIURUHAÁRUHÁZA ű 

v 

)4
 4 

g00 

M. UJ 

FŐTÉR 14. 

KARÁCSONYRA 
SELYMET 

LEGOLCSÓBBAN 

LYONNVAI SE 
GYÁRI LERAKATÁBAN VÁSÁROLHAT! 

Sír. Bteg. Mariz: 
(v. Deák Ferenc-ucca) 

Szövetek, barhettek, flanelek, 
vásznak, zefirek stb. f. hó 31-ig 

gyári árban lesznek elárusitva a 
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Márton Manó meghalt. Az erdélyi uj- 

ságirás egyik legrégibb tagja: Márton 
Manó, a nagyváradi Estilap főszerkesz- 

tője vasárnap reggel Budapesten a 

Szieszta-szanatóriumban 54 éves ko- 

rában meghalt. Márton Manó már évek 
óta hordozta magában a halál csiráját. 

Évekkel ezelőtt sulyos baj támadta meg 
tüdejét, azonban utolsó percig bizott 

felgyógyulásában és még a legközvet- 

lenebb hozzátartozói sem voltak elké- 

szülve a katasztrófára. Néhány héttel 

ezelőtt utazott fel Budapestre, ahol a 

Szieszta-szanatóriumban keresett gyó- 

gyulást s dacára annak, hogy orvosai 

mindent megtettek, a nagybeteg ujság- 

irón segiteni már nem tudtak. Márton 

Manó temetése kedden lesz. 

Rendkivüli hiteleket folyósitot- 
tak a miniszteriumoknak. Buka- 
restből jelentik: A pénzügymimnisz- 
terium a legutóbbi minisztertanács 
határozatának megfelelően közvet- 

GLADYS 
cipőkrém a legjobb 
lenül a karácsonyi ünnepek előtt 
mintegy száztizmillió lejes rendki- 
vüli hitelt folyósitott a különböző 
miniszteriumoknak. A folyósitott 
összegek egyrészét a tisztviselők 
karácsonyi remunerációjára fordi- 

tották. ? 
A választásokból kifolyólag bün- 

vádi eljárás indult egy lelkész el- 
len. Bukarestből jelentik: Az ilfovi 
ügyészség tegnap letartóztatási pa- 
rancsot adott ki August Scurtescu 
Cocioc községbeli lelkész ellen, aki 
a választások alkalmával egy pa- 
raszttömegnek az élén megtámadta 
a választókat. A lelkész a válasz- 
tás hevében előrántotta revolverét 
és azzal többször Ilie Radulescu 
megbizottra lőtt. A golyók azonban 
szerencsére nem találtak. A tör- 

vényszék a lelkész ellen kiadott 
letartóztatási végzést 
bálta. A 

Mi lehet az oka ennek. Ramona, Ró- 
zsika fehér violám, Haleluja, Gvere 
rongyos, Este hétkor kis babám, Feke 
tehaju Modannám, Gyöngyvirág, Még 
egy éjszaka, Magáért, Kinek a pék, ki- 
nek a pékné és még rengeteg sok dal 
szövegét tartalmazza a most megje- 

lent pazar kiállitásu 36 oldalas leg- 
ujabb Magyar Daloskönyv. Ára 15 lej 
kapható a Magyar Szinház pénztárá- 
nál és az összes trafikokban. 

Megjelent a kormány írancia félhi- 
vatalosának első száma. Szombaton 
„La Nation Roumaine" cimmel uj lap 
hagyta el a sajtót, amely a kormány 
és a nemzeti parasztpárt írancia nyel- 
vü félhivatalosa. Az „Lelndepandance 
Roumaine' cimü lap, amely tudvale- 
vőleg a liberális kormánynak volt fél- 
hivatalosa, valószinüleg meg fog szünni 

Kolozsvár fejlődése. Tudvalevő, 
hogy a Wesselényi-ucca kevésnek 
bizonyult városunk egyre növekvő 
forgalmának lebonyolitására és ér- 
dekes megfigyelni, hogy élelmes 
kereskedőink olyképpen segitenek 
ezen, hogy a Wesselényi-uccával 
szomszédos eddig kihalt mellékuc- 
cákat kezdik felvirágozni. Ha az 
ember a Wesselényi és Korniss-uc- 
ca sarkán levő Renner-palota előtt 
megáll, meglepetéssel [klonstatálja, 
hogy az eddig csöndes Korniss-uc- 
cának szinte márol-holnapra világ- 
városi képe lett. A Hirschhorn Test- 
vérek-cég fiatal, agilis tulajdono- 
sainak köszönhető ezen ucca fel- 

virágoztatása, amennyiben engross 

nem apro- 

uzletük mellé detailt is létesitettek, 
ami ugyszolván lecsapolása a Wes- 
selényi-ueca forgalmának, mivel 

ezen osztályban ugy kötött-szövött 
és harisnyaáruk feltünő olcsó en- 
gross árakban árusitják és a vá- 

sárló közönség valósággal megro-
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Verérikazgatósás Erdély és Bánát részére 
Igazgatók Erdély részére: 

EHRLICH MARCEL G. HIRSCHFELD TIBOR 
A BUKARESTI VEZÉRIGAZGATÓSÁG CÉGVEZETŐJE A „DOLLÁR" VOLT VEZÉRIGAZGATÓJA, ERDÉLYRÉSZI VEZERIGAZGATÓ 

Ellemőrök : 
KOVÁCSY PÁL PÉTER ANTAL 

A TORDAI „HANGYA" RT. IGAZGATÓJA A POLGÁRI LEÁNYISKOLA VOLT IGAZGATÓJA 

OTEL TEODOR 
A TORDAI ÁLLAMI ISKOLA IGAZGATÓJA ÉsS A TORDAMEGYEI TANITÓK EGYESÜLETÉNEK ELNÖKE 

....... 

A „Romania" angol és amerikai viszontbiztositás alapján, amelynek tőkéje 100,851.572 
dollárra emelkedik és egy francia épitkezési konzorciummal fennálló kapcsolatai alapján 
először alapitott az országban : 

A) Épitkezési osztály hosszu lejáratu hitelre, amelynek alapján a 
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biztositottak a részvénytársaság által parcellázott házhelyeken lakástépithetnek 
maguknak, ugy hogy egy kis előleget fizetnek, a többit pedig kamatmen- 
tesen tiz év alatt törlesztik, mint bérösszeget, de azonnal a ház tulajdonába lépnek. 
Felvételek ugy a vezérigazgatóságnál Bucuresti-ben, mint a tordai Igaz- 
gatóságnál megkezdődtek, ezen kivül az országban lévő összes képviseleteink 
és ügynökségeink eszközölnek felvételeket. 

B) Tekintettel az értékstabilizáció szükségességére, bevezette 
az arany tipusu biztositási cimleteket, amelynek alapján bárki 

Cluji 100 vagy 20 lejes havi lefizetés mellett résztvesz a hónaponként tartandó 
z sorshuzásnál, melynek összege évente 228,219.400 lejt tesz ki. 

vezerugy A befizetéseket francia és német cimletekkel garantáljuk, amelyek aranyértékre 
nökségCal. vannak stabihzálva. mélv 

Regele A mai napig lefizetett amortizációk és törlesztések összege 
Ferdinand 4.518.677 4ej. nek 

C) Bevezette a tüzbiztositást, összekapcsolva a jégeső és állatbiztositással, eem 
609 főleg töldmivesek részére havi fzetésre és a nagy ipari vállalatok biztosi- ü. 

tás ainál kibocsátja saját angol és amerikai csoportjának angol viszontbiztositási zérő 
kötvényét is, valamint szállitmány és kereskedelmi hitel biztositást is. 

D) Az életbiztosítást 75 éves korig vezette be orvosi vizsgálat nélkül 
havi fix járadek mellett, amelyet főleg az öreg szülőknek lehet ajánlani, akik 
gyermekeiknek örökséget akarnak hagyni. 

mn 
E) A részvénytár saság bármilyen biztositást vállal orvosi vizsgálat alap- 

ján történő életbiztositásra, népies biztositásra, amelyeknek alapja a havi eredi 
sorshuzás, melynek viszontbiztositása Londonból történik. er 

mező 
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Kérjen prospektust és felvilágositást az erdélyi és bánáti vezérigazgatóságt 
vert, 
nek TORDA, E 

Piata Mihai Viteazul 25. uta 
és az országban levő összes meghatalmazott képviseletektől és ügynökségektől. 
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A jelen pillanat, amikor a győztes 
kormányt a végleges berendezkedés 

gondjai kötik le. nem elég alkalmas 
arra, hogy közgazdasági sérelmeink- 

kel előálljunk, mert azok nem tudják 
u érdeklődést oly ménvben felkelteni, 
amily mérvben megérdemelnék, - de 
mert mezőgazdáink helyzete oly szo- 
moru. a mezőgazdasági állapotok oly 
vzégyenmteljesek, - ugy gondolom, so- 
nasem jöhetünk panaszainkkal elég 
korán, a segitség bánmily gyorsan 
jöjjön sohasem jön idő előött. 
Tiz szomoru, várakozással eltelt 
esztendőre tekinthetnek vissza Ro- 

mánia mezőgazdái. A tiz év alatt foly- 
ton változó kormányok igéreteikkel 
nem fukarkodtak, jótetteket azonban, 
elyek a mezőgazdaság előbbre vite- 
(a mezőgazdák helyzetének javi- 
t céllozták volna, mem tapasztal- 

mak egyszer sem. Amig a többi agrár- 
államok a háboru után rendszeres 
rogvammok alapján a mezőgazdasá-! 
zi kulturának a legmagasabb szinvo- 
mnalna emellésével minden anyagi és 
erkölcsi erőnek a mezőgazdaság szol- 
pálatba állitásával igyekeztek a me- 
jőgazdák segitségére jenni, nálunk a 
mezőgazdák érdekében semmi, - de 
auok ellen megtettek mindent. 

A ki és behozatalivám kérdése 

Az eredmény nem manadhatott el, 
' a falvak adóssága napról-napra sza- 
' porodik, a jogos elkeseredettség nő 
' pillanatról-pillamatra. 
' Hogy mik volnának a teendői az 

uj kormánynak? Elsorolni is nehéz, 
mert elsősorban a tiz év mulasztását 
kell sürgősen pótolni, azután gondos- 
Kodni kell arról is, hogy a haladás 
tolyyonos legyen, a mnagy világver- 

en alul maradnunk nem szabad. 

Kzdjük a kiviteli és behozatali vá- 
okkal. 

Románia kimondottan mezőgaz- 

dasági állam, gabonában, kerti vete- 

ményekben, gyümölcsben, borban és 
állatokban mindig jóval nagyobb a 
termése, mint a menyire lakosságának 
szüksége van. A felesleget tehát, hogy 
a mezőgazdaság rentábilis legyen, ki 

kell vigye külföldre. Mily képtelen és 
erkölcstelen dolog ily körülmények 
között a fenti gazdasági cikkekre oly 
mérvü vámokat küvetni, amelyek a 
feleslegek kivitelét lehetetlenné te- 
szik. A belfogyasztásra szükséges 
mennyiség árai kiviteli vám nélkül 
sem emlkedhetnek világparitáson fe- 
lüil, - menrt ha a nomániai gazdák ré- 
széről nem volna meg a világparitá- 
son való ajánlás, a külföldről való 
pehozatallal a gazdaközönséget köny- 

nyü volna észretérüteni. 
A vámokkal befolyó illetékek nem- 

zetgazdasági szempontból nagyon is 
megbosszulták magukat, mert igaz, 
hogy az államnak tekintélyes összeget 
eredményeztek, de hány százszor és 
ezerszer magyobb az a kár, amit a 
mezőgazdaság tönkremenmetele, az 
illatállmány elsatnyulása, a gabona- 
félék minőségének leromlása okozott. 
A kiüviteli vámokkal igen sokszor 
mivol játékot üztek. Cséplés után 
a küviteli vámok a legmagasabbak 
voltak, tavasszal, mikor a gaábona 
már a nagybankok áruraktárába he- 
"ert, felére szálllottak. Hogy ebből ki: 
nek volt haszna minek bővebben ma- 
eyarázni. Az eredményt a gazdakö- 

Zönség tönkremenetele eléggé iga- 

.
 

ulja. A mezőgazdasági feleslegek ki vitelét a küvitell, a Romániában nem 
gyártott mezőgazdasági gépek beho- 
atalát, a behozatali vámok tették le- 

Tányára van a mezőgazdaságnak, 

lóhermagból. 
memt rendelet adatott ki, hogy csakis 
amamnka mentes lóherét szabad az or- 

minden kultur gazda tudja, mert a 
falusi nép életstandandja is emelke- 
dést mutat, ennek eredménye a nap- 
számbérek emelkedése, a termelés 
megdrágulása, de meg a földbirtok 
reformmal a kézi napszámosok száma 
amugy is megfogyatkozott, ha a kézi 
munka erőt gépekkel helyettesiteni 
nem llehet, a bellerjes gazdálkodásnak 
mek kell szünnie, ami a termés ered- 
mény nagyménvü csökkenését jelenti. 
Nemcsak küviteli és behozatali vá- 

mokkal, de egyébb képtelen intézke- 
désekkel is igyekeztek guzsba kötni 
a mezőgazdaságot. 

Nem vásárolnak lóheremagot 

Enrdély mezőgazdáinak, hosszu éve- 
ken át tekintélyes bevételük volt a 

Ma ez már megszünt, 

szág határán át szállitani. Nem aka- 
rok azon általánosan elterjedt gya- 
nunak kifejezést adni, hogy ez csak 
azon magy vállalatok érdekeit akarta 
szolgálni, kik arankatisztitó gépeket 
szereztek be, de hogy elhibázott in- 
tézkedés volt, igazolja, hogy a külföl- 
di magy cégek beszüntették azóta Er- 

délyben a lóheremag vásárlását. 

Régebben a gazdaközönség nem 
esett kétségbe a járványos álllati be- 
tegségek jelentkezésekor, mert meg- 
bizható külföldi gyárakból meghozat- 
ta a véd- vagy gyógyitószérumokat, 

elejét tudta venni a magyobb bajok- 
nak. Hazai ipar pártolására valló uta- 
lással a gyógyszérumok behozatalát 
eltiltották. Ennek eredménye, hogy 
Romámnia sertésállománya jelentékte- 

lenné lett, hogy a városok zsir ellá- 
tása csak külföldi behozatallal lesz 

lehetséges. A szarvasmarha álllomány 
lépfenébe, sercegő üszökbe stb. hull, 

mint a légy ősszel. 

Egy előző cikkemben már kifeje- 
zést adtam a gazdaközönség azon ké- 

résének, hogy találjon módot a had- 
vezetőség arra, hogy a gazdaközönség 
ló állómányát a hadgyakorlatoknál 
tudja mélkülözni. Elismerjük, hogy a 
hadsereg harcképessége elsőrendü fel- 
adat, de a népesség és hadsereg el- 
látása, a hadsereg harcképessége 
szempontjából a lónevelés sem má- 
sodrendü kérdés. Ősszel vannak a 
hadgyakonlatok. idejük összeesik az 
őszi vetéssel, a kisgazdáktól igásál- 
lataik, a nagyobb bintokosoktól vető- 
gépeik igavonói vitetnek el, meg áll 
a cukorrépa fuvarozás és ki tudná fel- 
sorolni még minő sürgős gazdasági 
munka. A lótenyészték szomoru ta- 
pasztalatokon okulva, tenyészállatai- 

kat viszik vásárra. 

Ma már nem elég, hogy a hibák 
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jóvátétessenek, a mulasztások pótol- 
tassanak, ha a konmány szivén viseli 
a földmüves osztály sorsát, sürgősen 
gondoskodnia kell az olcsó mező- 
gazdasági hitel nyujtással, mert az 
egész gazdatársadalom el van adó- 
sodva, az óriási kamatterheket nem 
birja, közel van az az idő, mikor 
kénytelen lesz bejelenteni teljes fize- 
tőképtelenségét. A fizetésképtelenség 
azután memcsak a kamat. hanem a 

közterhek fizetésénél is meg fog nyil- 
vánulni. 

A mezőgazdasági kamarák 

A mezőgazdasági kamarák intéz- 
ményét helyesnek kell elismerjem. 
Hogy a hozzáfüzött remények mem 
mindenben válltak be, az nem az in- 
tézmény hibája. Tapasztaltunk ré- 
szükről több üdvös dolgot, hogy hi- 
vatásukat nem mindenben töltik be, 
annak kell tulajdonitsam, hogy a ka- 
marai tagoknak nagy része nem fog- 
lalkozik a gazdálkodással a földmü- 
ves osztálly ügyei nem érdeklik, még 
ha akarnák sem volnának képesek is- 
meretek hijján a földmüves nép sorsa 
előbbrevitelén munkálkodni. A me- 
zőgazdasági kamaráknak a hasznos 
munkára nagyon is tág terük volna. 
Megszüntek a régi gazdasági egyesü- 
letek, meg a gazdasági felügyelői in- 
tézmény. Az előbbi helyébe lépett né- 
hány gazdasági szövettség anyagi- 
ak hijján nem képes a kis emberek 
nevelésére, istápolására. Ezek munka- 
körét kellene átvegye: előadások tar- 
tásával, esetlleg vándortanulók alkal- 
mazása utján, tenyészállat és ter- 
ménykűálllilások rendezésével, gazda- 
körök szenvezésével, a örö 
nek mezőgazdasági gépekkel való el- 
látásával, kopár szőlőterületek beül- 
tetésével, tenyészálllat kerületek lé- 
tesitésével, értékes apaállatok be- 

Mi történt az elmult tiz év alatt a 
népies mezőgazdasági szakoktatás ér- 
dekében? Semmi! Meg vannak a régi 

földmüves iskolák, de senkinek sem 
jutott eszébe az arra illetékesek kö- 

zül, hogy átkelllene azokat szervezni. 
A régi földmüves iskolákból kerültek 
ki a mnagyobb 
cselédjei, megszüntek a nagyobb gaz- 
daságok ilyenekre nincs szükség, de 
igenis van szükség olyan kisgazdák- 
ra, akik elsajátitva a modernebb mü- 
velési módokat, képesek legyenek a 
több termelésre, falujuk többi kisgaz- 
dáinak nmevelésére. ; 

Nincs szükség széleskörü teoretikus 
ismeretekre, a gyakorlat a fő, ezuton 
kelll megtanitani a növendékeket az 
okszerü talajmiüvelésre, mezőgazdasá- 
gi gépek használatára, mütrágyázás 

Staniol Lepage 

Betéteket elfogad!. 

Engedélyezett devizahely. 

KOLOZSVÁRI TAKAREKPENZTÁR 
ÉS HITELBANK E. T. 
Cluj, Piata Unirii (Mátyás király-tér) 7 sz. 
Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, 

Marosvásárhely és Nagyváradon. 

Saját tőkél ő3 millió lej 
Affiliált intésetei: Tordaaranyosvármegyei Takaróékpénztár Részvénytársaság 
Tordán, Alsófehérmegyei Gazdasági Bank és Takarókpénztár Részvéntyársaság 
Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részvénytársaság Székelyudvarhely 
és Székelykereszturon, Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Szászrégenben és 

Népbank Rt. Bánffyhunyadon, Szamos- 
ujvári Hitelbank R.-T. Szamosujváron. 

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez! 
Áruraktárai a vasut mellett. 

Betéteket elfogad! 

gazdaságok bizalmi 

15 OLDAL 

azdasági sérelmeink 
irta Erdélyi Elemér 

előnyére, rétek, legelők kezelésére, 
tenyészállatok nevelésére, ápolására. 
A tanidő legyen rövid, a fő, hogy mi- 
nél több kisgazda nyerhessen gyakor- 
lati kiképzést. 

A földbirtokreiorm 

Ma már vita tárgyát sem képezi, 
hogy a földbintok reformmnak min- 
den előkészités nélküli, elhamarko- 
dott keresztülvitele óriási károkat 

okozott a köznek, az egyeseknek. A 
hibát ma már egészében jóvátenni nem 

menthető, mentsék meg az arra hiva- 
tottak. 

Nem vették fügyelembe a földek ki- 
osztásánál, ki akarja és ki képes a 
kapott földet megmüvelni. Igy tör- 
tént, hogy vannak vüdékek, ahol a ki- 
osztott földek, bár még felmérve sin- 
csenek, már az ötödik-hatodik tulaj- 
donos kezében vannak. Miután a 
vásárlók sem egészen bizonyosak dol- 
gukban, az ilyen földek a határ mos- 
toha gyermekei. Még rosszabb a hely- 
zet azoknál, kiknél meg volna az 
akarat hogy kapott földjüket meg- 
müveljék, de mert igás állataik nin- 
ésenek, azt vagy pénzért, vagy nap- 

számért szántatják, vettetik, vagy 
kézi erővel munkálják meg. Hogy 
milyen munka a kisemberek bérszán- 
tása, mit eredményez az egyszerüen 
bekapált gabona, jobb róla nem be- 
szélni. 

Aki nem akanja kapott földjét meg- 
munkálni, tessék attól elvenni, aki- 
ben meg van a jóakarat, igyekezet, 
jöjjön segütségére az állam, a fél 
munka rosszabb, mintha semmit sem 

csinálnak. 

A birtokosok a tőlük ellvett föld- 
jeikért semmi elllenszolgáltatást sem 
nyernek. A minimális haszonbérek is, 

mit régebben az igényjogosultaktól 
kaptak, be lett szüntetve, a kisajáti- 
tási ár pedig még kötvényekkel sem 
lett fizetve. 

A földbintok reformmnak az volt a 
célja, hogy kapjanak földet azok is, 
akik a földet müvelik, de mem lehe- 
tett célljja a birtokosok tönkretétele. 
Évekkel ezelőtt egy birtokos költ- 

ségvetésében sem játszott szerepet a 
kényszer bérösszeg, de ma már a le- 
rontott gazdasági viszonyok folytán 
reá vanmak utallva arra is. Nagyon 
üdvös dolgot müvelne a kormány, ha 
a kisajátitott földek árának egy ré- 
szét készpénzben és nem kötvények- 
ben szolgáltatná ki, mert a birtoko- 
soknak módot nyujtana arra, hogy 
a kapott pénzt birtokukba invesztál- 
va, belterjésebb gazdálkodást tudná- 
nak folytatni. 

Sulyos itehertétel a birtokosok költ- 
ségvetésében a cselléd betegsegélyző 
pénztári dijak. De mem zugolódna egy 
birtokos társam sem ezen dijak fize- 
téséért, ha cselédjei hasznát látnák, 
de azok a képtelen intézkedések, 
hogy csak a betegsegélyző pénztár- 
ral szerződéses viszonyban levő or- 
vosokhoz mehetnek a betegek, gyógy- 
szert csak a pénztár székhelyén lévő 
központi gyógytárból kaphatnak, le- 
hetetlenné teszik a fizetett dijjak el- 
lenében járó előnyök kihasználását, a 
bintokost pedig kétszeres kiadásokba 
kényszerütik, mert inkább fizeti a la- 
kóhelyeken közel eső orvos dijját, a 
gyógyszerek árát, mintsem, hogy sür- 
gős esetekben cselédje, vagy hozzá- 
tartozói egészségét, vagy élletét bi- 
zonytalanságnak tegye ki, hogy a be- 
teget sokszor 15-20 km. távolságra 
szekereztesse. 

No de elég a panaszokból egyelő- 
ré, ha a kormány jóindulatát látni 

togjuk sérelmeinkkel szemben, tisz- 
teletteljesen figyelmébe fogjuk ajál- 
ni egyébb sérelmeinket is. Ha, pedig 
pusztába kiáltóként hangzik szavunk, 

akkor minek a további sérelmezés?



Pancser. el sem Fodadjunk. 

hiszi. ha mondom, hogy megérkeg- 
tünk megint a szeretet ünnepéhez 
és mint a karácsonyi vezércikk- 
irók, én is arra vagyok kiváncsi, 
hogy mit fognak a politikai pártok 
megvalónitani az uj esztendőben a 
megvalósitani az uj eszetendőben a 
nyörü programokból? 

- 4A esidóknak bizonyos rituális 
szabályaik vannak arra, hogy mi- 
kor kóser a levágott liba: Ha kéte- 
lyek merülnek fel, rendszerint el- 
mennek a rabbihoz és vele vizsgál- 
latják meg a libát. 
Kohnné egy szép napon nyolc- 

kilós libát vásárolt és levágása 
ulán bizomjos kételyek merültek 
jel, vajjon kóser-e a liba? Kétségbe- 
enve rohant a rabbihoz, aki, mikor 
meglátta a inyörü, zsirtól csepe- 
gő libát, már messziről rákiáltott 
Kohnnéra: 

„Az Isten szerelmére, ne kérdez- 
zen semmnit! Amint kérdez. rögtön 

tréfli." 
- Erlem, Pancesr ur. 

kiváncsiskodni. 
- Bizony. Ez nem csak a 1i- 

bákra, hanem a pártprogramok 
jeljesitésére is vonatkozik. 
- Hallotta, hogy a parlament- 

ben a választási incidenseket akar- 
ja szóválenni ugy a nemzeli pa- 
ranztpártl, mint a liberális párt? 
Vajjon mit fog szólni hozzá a bel- 
iügyminiseter? 

- A földrajzóvrán a tanár meg- 
kérdi a diákot: 

„Mit tud a Holtlengerről? 
A diák mélyen hallgat. A tanár 

nógatlja: 
„Miért nem beszél?" 
A diák zavartan hebeni: 
„A halottakról vagy jót. 

semmnit... 

- Szóval a 
vagy jólt, va 

Ugy van. 
- Na és ahhoz mit szól, hogy 

egyik lap megirta, hogy a lejjel me- 
gint snekuláció folyik és a Banca 
Nationala kormányzója kijelentet- 

Nem jó 

vagy 

választásokról is 

le, hogy erről a bank semmit sem 
lud és felvilágositást követelt, hogy 

hol is folyik az a spekuláció? 
- A tanitó megkérdi Mórická- 

tól: 

„Hol fekszik Páris?" 
Páris fekszik a... hebegi 

Móricka. - Páris fekszik a.. . hm, 
a tanitó ur tIréfál. 
Miért tréfálnék2" 
Nekem akarja azt bebeszélni, 
mondja Móricka -, hogy a ta- 

nitó ur ezt nem tudja?! 
Gondolja, ho- a leisnekulá- 

ció esetében is igy van? 
- Ebben maradunk... 

Olcsó és szép kézimunka 
minták kaphatók 

Héjjánál 
Cluj, Strada Iuliu Maniu 8 

Kiadja a „Mai Világ lapkiadóvállalat Nyomatott: Viata" graf. műlet. - Hönig a Lederer - Cluj, Str. Regina Maria, No. 36. 

MAI vitLáAo 

Euró 

(Kolozsvár) Tegnap európaszerte 
hatalmas hófuvások voltak és a 
pályák teljesen használhatatlanok- 
ká váltak. Romániában is számitot- 
tak néhány fotbalmérkőzést leját- 
szani a téli időjárás azonban min- 
den ilyenirányu tervet megsemmi- 
sitett. A korcsolyaszezon egyelőre 
nem indult meg. Kolozsváron foly- 
nak ugyan az előkészületei egy 
korcsolya bajnokságnak, amelyel 
kapcsolatban az alábbiakat közlik 
lapunkkal: 

A Com. Reg. jégszakosztálya 
január hó 13-ra tüzte ki a kolozs- 
vári kerület korcsolyázó bajnoksá- 
gait. Azért volt szükséges ilyen 
korai terminust megállapitani, mert 
számolni kell az esetleges kedve- 
zőtlen idővel, mely esetben 20-ára 
lenne elhalasztva a bajnokság meg- 
rendezése. Minthogy pedig a köz- 
ponti korcsolya szakosztály az or- 
szágos bajnokságokat 20. és 30. 
közötti időben fogja megrendezni, 
a cluji szakosztály kénytelen volt 
ezt megelőző időre kühuzni a ke- 
rületi bajnoki versenyeket. 
A bajnoki versenyek propoziciója a 

következő: Gyorskorcsolyázó bajnok- 

ság: 500, 1500, 5000 m. Összetett pont- 
verseny. Eltérőleg az előbbi évektől, a 

10.000 m. törölve lett a km. bajnokság 

programjából. 

Mükorcsolyázó bajnokság. Urak ré- 
szére: Előirt gyakorlatok: 2. 10. 15. 22. 

ab. 24 ab. 26. ab. Elérhető legnagyobb 
pontszám az előirt gyakorlatoknál 

108. Szabadon választott gyakorlatok 
legfeljebb 3 percig. Sokszorozószám 6. 

paszerte duló hóviharok 
a fotballmérközések 

Szabadon választott 

miatt elmaradtak 

Elérhető legnagyobb pontszám a sza 

badon választott gyakorlatoknál 72. 

Maximális pontszám 180. Hölgyek ré- 
szére. Előirt gyakorlatok: 1. 3. 6. ab. 

9. ab. 24. ab. Elérhető legnagyobb 
pontszám az előirt gyakorlatoknál 72. 

gyakorlatok leg- 

feljebb 2 percig. Sokszorozószám 4. El- 

érhető legnagyobb pontszám a szab. 
vál. gyakorlatoknál 48. Maximális 

pontszám 120. Páros verseny. Vegyes 

párak részére öt perc időtartammal. 

Hockey bajnokság. Korong hockev, ha- 
tos csapatok részére. Egy egylet több 

csapatot is szerepeltethet. 

Külföldi sporteredmények 
Budapest 

Uipest-PC Specia 2:2 (0:0). Nem- 
zetközi mérkőzés. Sáros időben foly! 

szerint az ünnepi előadásoknál a pénzti. 
rak előtt az utolsó percekben türhetetlen 
szokot lenni a torlódás, tanácsos jegyekről 

le a mérkőzés, amely ennél fogva ni 

vótlan volt. Az Ujpest góljait Wetzer 
és Auer rugták. A mérkőözést gyérszá- 

mu közönség nézte végig. 

Ancona FC-Budai 33-as 2:1 (1:1). 

Kedd d. u. fél 3-kor: Csárdáskirálvnő 

Nemzetközi mérkőzés. Az olaszok fel- 
tünően durván játszottak és a magyar 

csapatból több játékost sulvyosan meg- 
sebesitettek. Az időközben kitört bor- 
zalmas erejü hóvihar miatt a mérkő- 

zést a második félidő elején le kellett 
fujni. 

Husos-Turul 3:0 (2:0). A másod- 
osztályu bajnokság utolsó mérközése. 

Bécs 

Hertha -Ausztria 1:0 (0:0). 
csapat a ligabajnokság helvezéséért 

küzdött. - 

Tündéri karácsonyfadiszek 
Lepageonál. Cluj-Kolozsvár. 

...... .. 

APRŐHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedve 4 tej. 
A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Aalláskeresők részére egyszerthir- 
detés 20 lej.- Az apróhirdetések dijaelőre fizeitendő 

etlteane astőőlana vezülőken aszllb mtltsa elsdtlt sztttltae emflttes zetáltana tőlltena cadtan 

Modern divatcipőket készit olcsón Nagy 
Árpád, Malom-ucca 28. szám 

Világi szabadalom eladó, könnyen gyárt- 

ható. Úim: Czaga Lajos, Cluj, Regele Fer- 

dinand No 33 

Egy olcsó kis uj telek eladó. Értekezni 

lehet Fecske-utca 2. szám alatt. 

Holló-ucca 8. (Str. Pttrovici) alatt lévő 

négy szoba konyhás uj épület sürgősen el- 

adó Értekezni lehet Szénatér 8. szám 
alatt az üzletben. 

Könyvelésben, gazdaságvezetésben ját- 

tas katonaviselt gazdasági iskolát végzett 

fiatalember alkalmazást keres. Hardi Jó- 

A Mai Világ minden előfizetője ked- 
vezményes áron olvashatja a Cultura 

kölcsönkönyvtár állandó könyvujdon- 

sága 
Gyermektelen házaspár házmesteri ál- 

lást keres. Cim a Mai Világ kiadóhivata- 

Kiadó: 1 üres szoba jenuár elsejére. 

Calea Motilor 9. 

Aranyéremmel kitüntetett gyönyörű vető 
galambok eladók. Monostori-ut 104. 

Különbejáratu uccai szoba azonnal ki- 
adó Ugyanott hálóberendezés eladó Cal 
Motilor 139. 

Köszvényt, reumát gyógvitok. Cim a ki- 
adóban. 

Eladó uj Förster zongora, mahagoni an- 
gol szerkezetű és egy 15 regiszteres nagy 
templomi pedálos harmónium. Cim a Mai 
Világ kiadóhivatalában. . 

Eladó nikkelezett gyerekkocsi és egy he- 
verő divány. Monostori-ut 40. szám alatt. 

Husz lejért uj nyakkendőt kaphat, 

ha a régit kijavittatja a „Nyakkendő- 
klinikán" Linczeg-ucca 9. szám alatt. 

A két 

SZINHÁZI IRODA HIRP 

szünetben. Ünnep második 

Makulatura papir kapható a kiadó- 

hivatalban. Jókai-ucca 21. szám alatt. 
Bejáróné, gyakorlott, megbizható, 

minden házi munkát vállal. Cimeket a 

Mai Világ kiadóhivatala továbbitja. 
Özv. Kardos Károlyné, Tordaiut 7. sz. 

alatt lakó szegény asszony kéri a jószivü 
embereket, hogy adományaikkal segitsék a 
karácsonyi ünnepek alkalmával. Adomá- 
nyokat a Mai Világ kiadóhivatala továb- 
bitja és nyugtázza. 

Komolyabb leány állást keres pék- 
ségbe, cukrászdába, traiikba, pénztár- 

ba. Fecske-ucca 38. 
Kereskedősegéd férfidivatt textil 

vagy kötöttáru szakmában állást ke- 
res, vagy mint kisegitő is. Cim a Mai 
Világ kiadóhivatalában. 

Ha olcsón és jól akar borotválkozni, 
menjen Polacsekhez a Minorita-ucca 2. 
szám alá. Borotválás fésüléssel 12, haj- 
vágás géppel 15, ollóval 20, bubi- és 
etonhajvágás 20 lej. 

Elutazás miatt telje- 
sen jó állapotban levő 

uUTrono k 
kedvező feltételek mellett sürgősen 

EA 
a francia konzulátuson 
Str. Cogalniceanu 8 

SZINH 
Folynak az előkészületek Kolozsvár kerületi korcsolyázó bajnokságaira 

Karácsonyi ünnepi előadások. Hal 
adást rendez a szinház a karácsonyi ün 
nepeken. Kedden délután fél 3-kor a Csár. 
dáskirálynő kerül szinre igen olcsó moz 
helyárakkal, Karácsonyi Ilivel, Sólyom 
Győzővel, Betegh Bébivel, Ihász Aladá. 
ral. Helvárak: 50, 40, 80, 20 és 10 lej. Ked. 
den 6 órakor az óriási sikerü revü-ujdon. 
ság, Tisztelem a régi szeretőmet fog elő. 
adásri kerülni A diadalmas sikerü ujdon 
ágnak ez lesz a hetedik előadása. Kedde, 
este 9 órakor a Régi nyárt adják bérnlet 

napján sze 
dán délután fél 8-kor az Éva grófnőt adjá, 
mérsékelt helyárakkal, 6 órakor az Arany. 
hattyu cimüű operett kerül szinre, este 9 
órakor pedig az Eltörött a hegedümnek 
lesz a hatodik előadása. Miután taptsztala 

előre gondoskodni. A pénztár mind a hat 
ünnepi előadásra árusitja előre a jegyeket 

HETI MŰSOR 
Hétfő: Nincs előadás. 

rácsonyi Hivel, Betegh Bébivel, ső 
Győzövel, Ihász Aladárral. Rendkivi 
olesó mozihelyárakkal: 50, 40, 30, 2 
és 10 lej.) 

Kedd d. u. 6-kor: Tisztelem a régi szerető. 
met. (Revü-operettujdonság, Kondot, 
Iborvával, Kun Magdával, Betegh Béhi. 
vel, Tompa Bélával, Ihász Aladárral 
Bénrletszünetben.) ; 

Kedd este 9-kor: Régi nyár. (Öperettujdon. 
ság, Kondor Ibolvával, Kun Magdával 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral. Bér. 
letszünetben.) 

Szerda fél 3-kor: Éva grófnő. (Öperettuj 
donság. Mérsékelt helyárakkal. Karácso 
nyi Ilivel, Kondor Ibolyával, Kun Mag. 
dával, Sólyom Győzövel, Tompa Béli. 
val, Ihász Aladárral, Leőveyvel.) 

Szerda 6-kor: Aranyhattyu. (Operettujdon 
ság, Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel 
Kun Magdával, Tompa Bélával, Ihász 
Aladárral.) 

sSzerda 9-kor: Eltörött a hegedüm. (Ope- 
rettujdonság 6-odszor. Bérletszünetben, 
Körösv Dudus és zenekarának közremü- 
ködésével. Karácsonyi Ilivel, Betegh Bé 
bivel, Kun Magdával, Sólyom Gvyőzővel, 

Tompa Bélával, Ihász Aladárral.) 
Csütörtök: Ezüstsirály. (Operettreprid 

betanulással. A.-bérlet.) 
Péntek: Eltörött a hegedüm. (Ope 
donság, 7-edszer. Bérletszünetb . 

Szombat fél 9-kor: Az utolsó Verebély- 
lány. (Dzsessz-operettujdonság előszőöt. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, Kun 
Magdával, Sólyom Győzővel, Tompa Bé- 
lával, Ihász Aladárral. Premier-bérlet. 

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Szeretlek. (Pá- 
risi operettujdonság, mérsékelt helvyárak- 

kal.) 
Vasárnap 6-kor: Eltörött a hegedüm. 

Operettujdonság 8-adszor, Rendes hely- 
árakkal.) : 

Vasárnap 9-kor: 
Dzsessz-operettujdonság 
letszünetben.) ; 

Hétfő: Szilveszteri kabaré: egyfelvonáso 
sok, magánszámok, réfák. Mit jársz 
meztelenül? A cesmpész, stb. (Tiz ele 
ven ujévi malac kisorsolása a közönsét 

között). Ki akar moziszinész lenni? (A 
jelentkezők a szinpadra mennek, ahol 1 

legalkalmasabbakat kiválasztja a biráló 

bizottság, azokról a szinház fölvételeket 
készitett s ezeket a fölvételeket kiküllil 

Hollywoodba.) 

A MAGYAR SZINHÁZ MOZIMÜSOR 

Hétfőn d. u fél 4-kor: Jancsi és J 
(Grimm mese.) Bakfiscsinyek. Világesé 
mények. (Gyermekelőadás 20 és 10 lej 

helyárakkal. Minden gvyermeknek 
korkaadományokkal kédveskedik a szi! 
ház.) 

Kedden d. e. 11-kor: Mozimatiné 
és Juliska, bakfiscsinyek. (15 és 
helyárakkal.) ; a 

Szerdán d. e. 11-kor A hetedik pandi 
(Kalandor-film 6 felvonásban. Főszél és 
ben: Henrv Carrev. Helvárak: 16 

10 lej.) 
Csütörtökön és pénteken fél 

6-kor: Házasság válsága. (7 fel 
társadalmi dráma. Főszereplők 
Bow és Ester Ralston. Helvárak: 

10 lei.) ; 
Szombaton délután fél négykor onás0 

6-kor: Koldus és királyti (8 felve 

Az utolsó Verebély-lány 
2- odszor. Bél 

Jancsi 

10 lejes 

4-kor és 
vonas 

. Clar 
20 és 

ss él 

mesejáték Lubinszkv Tiborral, a 
előadás. 20 és 10 lejes helyárak. 

Felelős szerkesztő: 

sSERESS JÓZSE 

.


